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LOS NAVARRETE DE ARCHIDONA ORIUNDOS DE BAEZA

The Navarrete family, originally from Baeza

Alberto Javier Castro Tirado*

Resumen
La hidalga familia de Navarrete, bien asentada en Baeza desde el s. XIII pasó con 
algunos de sus miembros a Archidona con la repoblación del 1500, permaneciendo 
este apellido entre sus habitantes trece generaciones (i.e. más de 300 años) hasta 
mediados del s. XIX.  

Palabras clave: Genealogía; Localidades: Archidona, Antequera, Baeza, Estepa, 
Málaga; Apellidos: Navarrete; Periodo Temporal: siglos XV-XIX. 

Abstract
The noble family of Navarrete, well settled in Baeza since the 13th century, passed 
with some of its members to Archidona with the Archidonian repopulation of 1500, 
this surname remaining among its inhabitants thirteen generations (i.e. more than 
300 years) until the middle of the 19th century.

Keywords: Genealogy; Locations: Archidona, Antequera, Baeza, Estepa, Málaga, 
Riogordo, Villanueva del Trabuco; Surnames: Navarrete; Time interval: XV-XIXth 
centuries.

1. Introducción
El apellido NAVARRETE, según los hermanos García-Carraffa1, es muy antiguo y 
de rancia hidalguía. Procede de la villa riojana de Navarrete, del partido judicial de 
Logroño. En esta ciudad y en la citada villa, florecieron desde tiempos muy antiguos 
algunos de sus caballeros. Otros pasaron a las conquistas de Andalucía, se hallaron 
en la batalla de las Navas de Tolosa, y se quedaron en aquellas fronteras. También 
tomaron parte en la conquista de la ciudad de Baeza (1227), en la que poblaron y 
fueron heredados, creando nuevas casas y diversas ramas. Pero Ruiz de Navarrete, 
vasallo del rey Alfonso X el Sabio fue uno de los treinta caballeros heredados en 
el Alcázar de la referida ciudad de Baeza. Francisco Navarrete, fue otro de los 

* Profesor de Investigación del Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC).
1 García-Carraffa (1956), 129.
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pobladores2. Su número llegó a ser tan crecido, que se decía allí, como frase popular 
y corriente: “Quien en Baeza no tiene nombre, Navarrete se pone”.

2. Metodología
Las fuentes principales de consulta han sido tanto la documentación sita en el 
Archivo Histórico Municipal de Archidona (sección de Protocolos Notariales y 
sección de Documentación Municipal) como la del Archivo Parroquial de Santa 
Ana de Archidona. En este último se ha recogido información mayormente de todos 
los libros de desposorios comprendidos entre 1563 y 1905, en la que la línea de 
investigación han sido los Navarrete cuyos matrimonios constan en los referidos 
libros sacramentales3. También se han consultado todos los libros bautismales 
entre 1517 y 1578 así como los libros de colecturía hasta 1633. Ello implica que 
en el riguroso trabajo aquí presentado sólo se siguen las líneas troncales que han 
conservado este apellido en Archidona y no las líneas laterales derivados de ellos (lo 
que ya estaría fuera del ámbito de esta publicación). El resto de los libros del archivo 
parroquial también se han revisado, aunque no de manera exhaustiva. También se han 
consultado los libros sacramentales del s. XVI de las seis parroquias antequeranas 
de la época así como los de las dos parroquias estepeñas, pues en ambas localidades 
se encontraba presente el apellido. Adicionalmente se ha examinado documentación 
existente en el Archivo de la Real Chancillería de Granada en relación al pleito 
de hidalguía de los Navarrete archidoneses y en el Archivo Histórico Nacional en 
relación a las encomiendas de la Orden de Santiago en la primera mitad del s. XVI. 
Aparte también se han consultado fondos del Archivo General de Simancas, del 
Archivo Histórico Diocesano en la Santa Iglesia Catedral Basílica de Málaga (para 
los libros sacramentales de Casabermeja, Cuevas, Riogordo y Villanueva de Tapia), 
del Archivo Histórico Municipal de Antequera, del Archivo de Protocolos Notariales 
de Rute y de otras parroquias sevillanas (Osuna) y de la sub-Bética cordobesa 
(Benamejí, Cabra, Iznájar, Lucena, Rute).

2 Rodríguez-Moñino Soriano (1999), 313-324.
3 Todos los enlaces aquí en este trabajo recogidos se celebraron en la parroquia de Santa Ana de Archi-
dona, a no ser que se diga lo contrario.
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Vista de la ciudad de Baeza, 1787. De: ESPINALT Y GARCÍA, B. (1787): Atlante español, ó 
Descripcion general geográfica, cronológica, é histórica de España, por Reynos y provincias: de sus 

ciudades, villas… : [tomo XII].

3. Los Navarrete oriundos de Baeza y su descendencia en Archidona
3.1. I GENERACIÓN
En verdad esta rama que nos ocupa se origina en Baeza4. Allí, en la ciudad jiennense 
moraban Martín García de Navarrete (c.1410) y su mujer, Elvira de Padilla en la 
primera mitad del s. XV “a la puerta de Córdoba”. Su hijo Martín (también apellidado 
García de Navarrete) nació hacia 1440, quien sigue en 3.2. Padre e hijo “tenían 
sus caballos e armas e yban a las guerras del Reyno de Granada como los otros 
hijosdalgo”. 

4 Conocemos esta genealogía por el expediente de Hidalguía de los Navarrete de Archidona que se con-
serva en el Archivo de la Real Chancillería de Granada (A.R.Ch.Gr.), sig. 4956-010 y sign. 5093-050. 
Ver también el extracto en Ladrón de Guevara e Isasa (2015), 272-274.
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Portadilla del expediente de hidalguía de los Navarretes archidoneses
(A.R.Ch.Gr., Hidalguías, sign. 4506-022).
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3.2. II GENERACIÓN
3.2.1. Descendencia de Martín García de Navarrete y Elvira de Padilla
En Baeza, Martín García de Navarrete (hijo) era vecino de la colación de San 
Andrés y en Baeza contrajo matrimonio con Juana Díaz del Alférez (del linaje de 
los Alférez en Baeza), quien le dio a un varón llamado Juan (y apellidos Pérez de 
Navarrete), nacido hacia 1470, quien sigue en 3.3. Martín García de Navarrete era 
al parecer pariente muy cercano de otros Navarrete que constaban en Baeza5. Se 
juntaba con los hidalgos y personas principales de dicha ciudad “donde se juntavan 
e llegavan en la plaça e para yr a las guerras del reyno de Granada”. Afirman los 
testigos que fue “buen escudero” y que en tiempo de las guerras de Granada y 
cerco de Baza, acudió con sus armas y caballo a servir en ellas por el llamamiento 
que los Reyes Católicos habían hecho a los hidalgos, que “fue un honbre muy 
prençipal en las cosas de la guerra del reyno de Granada”. Anduvo en dicha guerra 
toda su vida hasta que en el cerco de Baza, “en una escaramuça con los moros”, 
le había matado “un moro de una lançada arrojadiza que le pasó el adaraga (sic) e 
entró la lança por encima de los pechos, de que murió”, siendo enterrado en Santa 
María del Alcázar, “en un enterramiento honrado donde al dicho tiempo no se 
enterravan syno los cavalleros hijosdalgo”. También comentaban los testigos que 
“no avían más honras ni libertades ni franquezas ni esençiones que se guardasen a 
los hijosdalgos de los que se guardavan al dicho Martín Garçía de Navarrete e a los 
de su linage, asy de la parte del padre como de la parte de la madre”.

3.3. III GENERACIÓN
3.3.1. Descendencia de Martín García de Navarrete y Juana Díaz del Alférez
Juan Pérez de Navarrete siendo soltero vivió al servicio como escudero de Pedro 
Díaz de Quesada. Trataba su persona “e casas e manera de vivir” como hidalgo, y 
por tal se nombraba y llamaba, teniendo caballos y armas, y yendo a las guerras de 
Granada tanto él como su padre “acostunbravan andar en las guerras del reyno de 
Granada armados a caballo como hijosdalgo, delábito e armas que acostumbraban 
andar los otros hijosdalgo”. Casaría con Teresa Méndez de Orellana en Trujillo 
(Cáceres). Entre sus parientes se encontraban otros radicados en Baeza6. Al menos 5 

5 Estos parientes muy cercanos eran Diego de Carvajal (señor de la villa de Jódar) y Ruy Díaz de Men-
doza, ambos tenidos en Baeza por hijosdalgos notorios y personas muy principales (A.R.Ch.Gr., sig. 
4494-09).
6 Estos parientes muy cercanos eran Pedro Díaz de Navarrete (capitán del duque de Alba), Diego de Na-
varrete, Alonso de Navarrete “el dentado” y Andrés de Navarrete, todos radicados en Baeza. Así consta 
en 1603 en la probanza de Salvador Navarrete y Caravajal, vecino de Archidona (A.R.Ch.Gr. sig. 4594-
003). Desconocemos si también pudiera estar emparentado con: i) Miguel Díaz de Navarrete (c.1450) 
siendo una hija suya tercera esposa de Bernardo de Santisteban (A.R.Ch.Gr., sig. 4494-09) o ii) Juana 
Díaz de Navarrete (c.1500, natural de Baeza e hija de Alonso de Navarrete e Isabel de SanMartín) quien 
casada con Diego de Aranda tuvo por hijo a Alonso de Navarrete (c.1525) quien ingresó en la Orden 
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fueron los hijos del matrimonio7: Juan (c.1490, apellidos Pérez de Navarrete), Diego 
(c.1492, apellido de Navarrete), Martín (c.1495, apellidos García de Navarrete), 
Pedro (c.1497, apellido García de Navarrete) y Sebastián (c.1500, apellido García de 
Navarrete), quienes siguen en 3.4.

Hacia el año 1500, la familia completa se trasladó de Baeza a Archidona, al 
parecer, por ser Juan Pérez de Navarrete “omiçiano, porque dezían que avía muerto 
[a] un hombre en Baeça”. Figura en los registros notariales de Archidona en 15138. 

Juan Pérez Navarrete consta como padrino en sendos bautizos en 1518 y 1524 
junto a Teresa Hernández (creemos que su esposa) y “la mujer de Navarrete” como 
madrina en 1524.

Juan Pérez de Navarrete (padre) aún vivía en 15339 y bien él o su hijo de igual 
nombre es el que consta como regidor de Archidona en 1542.

Firma de Juan Pérez de Navarrete (¿padre o hijo?) como regidor de Archidona en las Actas 
Capitulares de 1542 (A.H.M.A., A.C., leg. 3, años 1542-46).

3.4. IV GENERACIÓN
3.4.1. Descendencia de Juan Pérez de Navarrete y Teresa Méndez de Orellana
Juan Pérez Navarrete (hijo) casaría hacia 1510 pues en 1517 hay constancia en 
Archidona del bautizo de Catalina, “hija de Navarrete y de Juana de Zea”.

Diego de Navarrete fue al parecer comendador de la orden de Santiago10. Al 

de Santiago en 1556. Y aunque el expediente de este último no se conserva, esta valiosa información la 
hemos sacado del libro registro de caballeros santiaguistas donde está extractada su genealogía, en el 
Archivo Histórico Nacional (A.H.N.), Órdenes Militares (O.M.), Santiago, libro 1669.
7 Posiblemente conste el bautizo de ellos en los primeros libros de bautismo de las parroquias de Baeza: 
San Pablo (abarcando el libro primero de 1494-1500), San Marcos (1498-1520), San Salvador (1494-
98) y Santa Cruz (1499-1529).
8 Juan Pérez Navarrete consta como testigo en los documentos notariales 14º y 59º del legajo de 1513, 
el más antiguo de los protocolos notariales conservados en Archidona (Archivo Histórico Municipal de 
Archidona, Protocolos Notariales (A.H.M.A., P.N.), escribanía de Pedro de Carmona, año 1513, s.f.).
9 Ya que consta como testigo en 1533 en el pleito de Juan de Baena (A.R.Ch.Gr., Pleitos, sig. 2715-24).
10 Aunque no lo hemos encontrado en los registros anuales de caballeros de Santiago (aprox. 300 caba-
lleros y 30 freilas) en la primera mitad del siglo XVI en la documentación del A.H.N. (O.M., Santiago, 
libros de Mantenimiento de la Orden, libros 1021 a 1023), es mencionado ya en el s. XVII como que fue 
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fallecer fue su sepultado (o al menos tenía su sepultura) junto a las gradas del altar 
mayor de la iglesia parroquial de Santa Ana en Archidona “debajo del atril donde se 
dice la epístola”. Así figura en un riquísimo documento dos siglos más tarde (1735) 
donde también se hace constar en relación al comendador que “por hacer beneficio 
a los dichos vecinos de esta dicha villa impetró de Su Santidad a su costa una bulla 
para la cofradía del Santísimo Sacramento con muchas indulgencias y perdones”11.

Martín García Navarrete12 casó con Catalina González. Martín García Navarrete 
tuvo por sus 4 hijos a: María (c.1528), Juana (bautizada en Archidona en 1531), 
otra María (1541) y Pedro (c.1543), apellidados de Navarrete y siguiendo algunos 
de ellos en 3.5.1. 

Pedro García de Navarrete ya actúa junto a su hermano Sebastián como padrino 
en 1530. Pedro casó con Teresa García Montufe13. Del matrimonio de Pedro de 
Navarrete y Teresa García Montufe resultaron 5 hijos: Salvador (1534, apellidado 
García Navarrete), Catalina (1536), Diego (1539, apellidado García Navarrete), 
Juana14 (1542, apellidada Díaz de Navarrete) y Juan (c.1545, apellidado de 

comendador de la orden de Santiago y hermano de Pedro Díaz de Navarrete y quinto abuelo, por parte 
de los hermanos Cristóbal Clemente de Navarrete Gómez de Medina y Astorga (presbítero y comisario 
del Santo Oficio de la Inquisición) y Pedro Florencio de Navarrete Gómez de Medina y Astorga (bachi-
ller) el 19-IX-1735, al tiempo de instituir fundación de vínculo y mayorazgo en Archidona (A.H.M.A., 
P.N., escribanía de Ventura Mínguez, año 1735, ff. 123-132vº). Sin embargo, en la actualidad no encon-
tramos constancia documental de que Diego de Navarrete fuera comendador de la orden santiaguista. 
11 Los referidos quintos nietos del comendador Diego de Navarrete hacen también mención a “los tí-
tulos antiguos y modernos de sus bienes, que están encuadernados, en un libro con piel de pergamino, 
varias escripturas e instrumentos e otros papeles, y executorias que pertenecen al honor de nuestra 
familia, y varios libros impresos (como de todo ello dexaremos inventario) tenemos en las dichas casas 
su archivo con llave que siempre ha de conservar el subcesor y poseedor que por tiempo fuere de dicho 
mayorazgo”. En el primer folio del documento fundacional se lee “…por cuanto la experiencia nos en-
seña, que por la división de los bienes se consumen las haciendas, y por consiguiente se pierde memoria 
de las personas y familias nobles, las que por el contrario, se conservan por el honor que corresponde 
a su estado quedando enteros, y unidos los caudales que se perpetúan, por el medio de la institución y 
Mayorazgos que ordena el derecho conforme a la Sagrada Escriptura…”
12 Martín García Navarrete consta como testigo en un pleito de 1558 (A.R.Ch.Gr., Pleitos, sign. 1378-
006, f. 11).
13 Probablemente hermana de Francisco Martín Montufe (c.1500) y Pedro Martín Montufe (c.1505) 
(¿hermanos?), quienes constan en 1530 en Archidona. El primero como padrino y el segundo en el 
bautizo de su hija Isabel. Desconocemos si tendría relación con la nuera de Montufe el morisco quien 
consta como madrina en 1521 y Elvira de Montufa consta como madrina en un matrimonio en 1531. En 
un pleito de 1561 se menciona a Francisco Martín Montufe y a Gonzalo Martín Montufe (ya difuntos 
en 1561, desconociendo el parentesco entre ellos) como propietarios de una tierra que compraron a Juan 
Cabiçalvo y que luego vendieron a Juan Martín de Castilla (A.R.Ch.Gr., Pleitos, sign. 927-03).
14 Su bautizo consta en la última página del libro 8 de bautismos de Santa Ana (1586-92) pero clara-
mente presenta una grafía más antigua y se lee “primero de año nuevo de mil e quarenta y dos años”. 
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Navarrete), quienes siguen en 3.5.2.
Sebastián García de Navarrete casó con Leonor de Aguilar15, teniendo por sus 2 

hijos a: Diego (1526) y Juan (1527). Desconocemos si casó en segundas con Juana 
García, pues en 1538 hay constancia del bautizo de María (hija de Sebastián de 
Navarrete y Juana García).

3.5. V GENERACIÓN
3.5.1. Descendencia de Martín García Navarrete y Catalina González
María de Navarrete casó con Juan Bermúdez (hijo de Gonzalo Bermúdez16 e Isabel 
Hernández) en 1548, según consta en el documento de dote de 154817.

Pedro de Navarrete casó el 30-XI-1589 con Catalina Ximénez de Toro (hija de 
Juan Baquero y Catalina de Toro). Pensamos que sería ya bastante adulto al tiempo 
de contraer su matrimonio. La dote correspondiente no figura hasta 1595, seis años 
más tarde18. Tuvieron por hija a María (1590).

3.5.2. Descendencia de Pedro García de Navarrete y Teresa García Montufe
Salvador García Navarrete casó con Catalina Muñoz y fruto de su unión fueron 
4 hijos: Pedro19 (1563, apellidado de Navarrete), Salvador20 (1568, apellidado de 
Navarrete y Caravajal21), Juan (apellidado Páez de Navarrete22) y María de la Cruz 
(apellidada de Navarrete), quienes siguen en 3.6.1. Sería alcalde ordinario en 1589 

Fueron padrinos Hernán García Garçon y su mujer Luisa Díaz, y Rodrigo Alonso y su madre Leonor 
Vázquez.
15 Consta como Leonor de Andújar en el bautizo de su hijo Diego celebrado en Archidona en 1526 y 
como Leonor de Aguilar en el bautizo de su hijo Juan en 1527. Tal vez hija a su vez de Hernando de 
Andújar (c.1478) quien consta como vecino de Archidona y testigo en un pleito celebrado en 1529 
(A.R.Ch.Gr., Pleitos, sig. 12-003) y en otro como testigo de “60 años de edad poco más o menos” en 
un pleito de 1538 (A.Ch.Gr., Pleitos, sig. 1727-01). Este estaba casado con María de Carmona. 
16 Castro-Tirado, A. J. y Castro Alcoholado, J. A. (2014), 31-56.
17 A.H.M.A., P.N., escribanía de Pedro de Carmona, año 1548, s.f.
18 A.H.M.A., P.N., escribanía de Sebastián de Cuadra, año 1595, ff. 427-429vº.
19 Fueron padrinos su tía Juana Díaz y su tío Cristóbal Gómez, junto a Pedro García y Catalina Galvana 
su mujer.
20 También actuaron de padrinos Pedro García y Catalina Galvana su mujer.
21 Salvador de Navarrete consta en 1588 como hijo de otro de igual nombre en documentación del Ar-
chivo General de Simancas (A.G.S.), Guerra Antigua, leg. 236, 72. Desconocemos si pudiera tener rel-
ación con: 1) Pedro Hernández Caravajal y su mujer Elvira González, vecinos de Rute en 1536, como 
consta en el Archivo de Protocolos Notariales de Rute (A.P.N.R.), sección Rute, escribanía de Lorenzo 
Hernández, años 1535-36, s.f.; y 2) Pedro Ximénez Caravajal, cuya viuda Ana González figura junto 
a sus hijos María, Ana, Francisca y Catalina en 1556  (A.P.N.R., Rute, escribanía de Juan del Espino, 
año 1556, s.f.).
22 Desconocemos si tendría alguna relación con los Páez de Navarrete estepeños (vid. A.2.1.).
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tras haber sido regidor en Archidona. Salvador García Navarrete testó en 159823 
“estando enfermo del cuerpo y sano de la voluntad y en buen juicio, seso, memoria 
y entendimiento natural cuanto [el] señor a sido servido de me dar, temiéndome de 
la muerte que es natural deseando poner mi ánima en carrera de salvación, creyendo 
como firmemente creo en el misterio de la santísima trinidad, padre, hijo y espíritu 
santo tres personas en un sólo Dios verdadero y en todo aquello que tiene con tres 
a la Santa Madre Iglesia de Roma”. Mencionó ser hermano de varias cofradías 
archidonesas: la Soledad, Madre de Dios, la Caridad, Santísimo Sacramento, San 
Sebastián y Santa Ana. Falleció el 31-I-1598.

Firma de Salvador García Navarrete como alcaide de Archidona en las Actas Capitulares de 1589 
(A.H.M.A., A.C., leg. 5, años 1580-97).

Juana Díaz de Navarrete casó hacia 1564 con Cristóbal Gómez de Medina 
teniendo por sus 6 hijos a: María24 (1566, apellidada de Medina), Alonso (1569), 
Juana25 (1571, apellidada Díaz de Navarrete), Pedro (c.1574), Catalina (1576) e 
Isabel (c.1580), siguiendo algunos en 3.6.2. Juana Díaz (la madre) testó primeramente 
en 158026 y nuevamente en 159227 siendo ya viuda. Nombró en 1592 por albaceas 
a su hermano Salvador García de Navarrete y a Francisco Gómez de Valencia su 
consuegro. Tendría amplia descendencia28.

Diego García de Navarrete casó con Catalina García y tuvo por sus 7 hijos a: 
María (c.1549, apellidada de Navarrete, quien sigue en 3.6.2), Luis29 (1551), Diego 

23 A.H.M.A., P.N., escribanía de Bartolomé Jiménez, año 1598, ff. 150-154. 
24 Fueron sus padrinos el Sr. Pedro de Ocón y la señora doña María su mujer (Archivo Parroquial de 
Archidona (A.P.A), Bautismos, L4, f. 97vº). 
25 Fueron sus padrinos Pedro García y su mujer Catalina Galvana (A.P.A., Bautismos, L6, f. 28).
26 A.H.M.A., P.N., escribanía de Hernando de Santisteban, año 1580, ff. 356-357.
27 A.H.M.A., P.N., escribanía de Sebastián de Cuadra, año 1592, ff. 1102-1104. 
28 Apellidada Díaz de Navarrete, es mencionada siglos más tarde como cuarta abuela por sus descen-
dientes Cristóbal Clemente y Pedro Florencio de Navarrete en 1735, al tiempo de instituir fundación 
de vínculo y mayorazgo en Archidona (A.H.M.A., P.N., escribanía de Ventura Mínguez, años 1733-36, 
f. 127).
29 Gracias a su bautizo (A.P.A.) y al de Leonor e Isabel hemos podido hallar el nombre de la madre 
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(1554), Leonor30 (1559), Isabel (1561), Catalina31 (1566) y Ana (1569), siguiendo 
algunos de ellos en 3.6.3.

Juan de Navarrete embarcó en 1554 al Nuevo Mundo acompañando a otros diez 
varones, todos como criados de Fray Alonso de Montúfar, dominico, arzobispo de 
Nueva España32.

3.6. VI GENERACIÓN
3.6.1. Descendencia de Salvador García Navarrete y Catalina Muñoz
Juan Páez de Navarrete casó el 11-VI-1586 con Marina de Valenzuela Medina (hija 
de Andrés López de Valenzuela y Marina de Medina). Padrinos en el enlace fueron 
Juan Bueno e Isabel de Vera. Tuvieron por hijo a Salvador (c.1590, apellidos de 
Medina Navarrete), quien sigue en 3.7.1.

María33 de la Cruz Navarrete casó el 10-X-1588 con Francisco García de la Hija 
(hijo de otro Francisco García de la Hija e Isabel Sánchez). Tuvieron por sus 3 hijos 
a: Francisco (c.1590), Sebastián (c.1592, apellidado de Navarrete) y Juan (c.1595, 
apellidado García de la Hija Navarrete), siguiendo algunos de ellos en 3.7.2. María 
de la Cruz Navarrete testó en 164034 mencionando que poseía la mitad de una casa 
en la calle de la Fuente de Antequera ya que la otra mitad era de su nieto Salvador 
(hijo de Juan) al haberla recibido en herencia de su tío Sebastián (hijo ya difunto de 
María de la Cruz).

Pedro de Navarrete35 contrajo matrimonio el 5-III-1590 con Mariana Buena (viuda 
de Blas García Almohalla e hija de Juan Bueno36 y María Vázquez), habiéndose 
otorgado la carta de dote 4 meses antes37. Tuvieron 3 hijos: Salvador (c.1592), María 
(1594) y Catalina38 (1599), todos apellidados de Navarrete, quienes siguen en 3.7.3. 

(Catalina García), que no constaba ni en el bautizo de Diego (1554) ni en el enlace de María (1569).
30 Fueron padrinos en su enlace Francisco García y su mujer Elvira García y Alonso García y su mujer 
María de Aguilar.
31 Fueron sus padrinos su tía Juana Díaz y su marido Cristóbal Gómez.
32 Así consta en: Bermúdez Plata (1946), 147.
33 En el correspondiente libro sacramental (matrimonios) del Archivo Parroquial de Archidona (A.P.A.) 
cuyos fondos parroquiales de Santa Ana forman parte ya del Archivo Histórico Diocesano de Málaga 
(A.H.D.M.), consta como Mencía de Navarrete en el enlace su hijo Francisco (“hijo de Francisco Gar-
cía de la Hija y Mencía de Navarrete”) en 1613 (Matrimonios, Libro 3).
34 A.H.M.A, P.N., escribanía de Gregorio Ruiz Prieto, año 1640, ff. 140-141vº.
35 No creemos que el de esta rama sea el Pedro de Navarrete que falleció sin testar el 31-X-1607 (A.P.A., 
Colecturías, L7). Sin embargo Pedro de Navarrete no figura como difunto en el enlace de su hija Cata-
lina de Navarrete en 1616 (A.P.A., Matrimonios, L3).
36 Castro-Tirado, A. J. (2011), 247-293.
37 A.H.M.A, P.N., escribanía de Sebastián de Cuadra, año 1589, s.f.
38 Bautizada el 21-IX-1599, padrinos de ésta última fueron Cristóbal de Zea Villalba y Marina de Arias 
(A.P.A., Bautismos, L10).
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Mariana Buena, ya viuda, testó en 163639 mencionando que poseía un encinar de 
bellotas en tierras del duque de Osuna en el partido del Entredicho de Tapia (linde 
con el camino de Málaga y el camino de Iznájar) y una moraleja en la Fuente del 
Almez.

Salvador de Navarrete Caravajal40 casó el 14-II-1594 con Isabel Núñez (también 
hija de los referidos Francisco García de la Hija e Isabel Sánchez), con lo que dos 
hermanos casaron con dos hermanas. Ellos recibieron previamente la correspondiente 
dispensa papal por ser parientes en cuarto grado de consanguineidad (es decir, 
tenían ambos un tatarabuelo común). Tuvieron por hijo a Salvador (1595). Salvador 
(padre) debió enviudar prontamente, casando en segundas en alguna localidad 
que desconocemos, ya en 1598, con Francisca de Lucena (hija de Bartolomé de 
la Alberca y de Leonor de Lucena, ya difunta), sabiendo esto por la carta de dote 
correspondiente41. Creemos que volvería a enviudar, casado nuevamente con Isabel 
de Navarrete, con la que tuvo por hija a Catalina (1613).

Firma de Salvador de Medina Caravajal en 1598 en la carta de dote de su segunda esposa Francisca 
de Lucena (A.H.M.A., P.N., escribanía de Bartolomé Jiménez, año 1598, f. 978vº)

3.6.2. Descendencia de Juana Díaz de Navarrete y Cristóbal Gómez de Medina
María de Medina casó el 26-I-1587 con Francisco Gómez de Valencia el mozo (hijo 
de Francisco Gómez de Valencia y María Fernández). Tuvieron por hijas a Juana 
(1590, apellidada Díaz de Navarrete) y Ana María (1595, apellidada de Navarrete), 
siguiendo ambas en 3.7.4.

Juana Díaz de Navarrete casó el 30-I-1595 con Juan Sánchez de Jaén (hijo de 
Alonso Muñoz de Baena y María de Jaén). En su partida sacramental encontramos 
la firma de Bartolomé Ortiz Navarrete. Juana testó en 162742 mencionando a sus 
sobrinas Ana (doncella, hija de María de Medina) y Juana Díaz de Navarrete. Por 

39 A.H.M.A., P.N., escribanía de Gregorio Ruiz Prieto, año 1636, ff. 137vº-140.
40 Figura con el segundo apellido Caravajal (o Carvajal) tanto en la carta de dote de Francisca de Lucena 
en 1598 como al hacer de padrino en un enlace celebrado en Archidona el 12-I-1615 (A.P.A., Matri-
monios, L12).
41 A.H.M.A., P.N., escribanía de Bartolomé Jiménez, año 1598, f. 795vº. 
42 A.H.M.A., P.N., escribanía de Gregorio Ruiz Prieto, año 1627, ff. 491-493. 
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hijo único tuvieron a Cristóbal (c-1600, apellidado Gómez de Navarrete), quien 
sigue en 3.7.5.

3.6.3. Descendencia de Diego García de Navarrete y Catalina García
María de Navarrete, casó el 17-X-1569 en Archidona con Miguel Díaz de Moya (hijo 
de Miguel Díaz y vecino de Alcalá la Real). Tuvieron por sus 4 hijos a: Domingo 
(c.1571, apellidos Díaz de Navarrete), Luisa (c.1573, apellidada Díaz de Navarrete), 
María (c.1576) y Catalina (c.1580), apellidadas las dos últimas de Navarrete, quienes 
siguen en 3.7.6. María de Navarrete testó en 162843.

3.7. VII GENERACIÓN
3.7.1. Descendencia de Juan Páez de Navarrete y Marina de Valenzuela Medina 
Salvador de Medina Navarrete casó el 12-I-1615 con Juana Díaz de Valencia 
Navarrete44 (hija de Francisco Gómez de Valencia y María de Medina Navarrete, 
vid. 3.6.2.). La dote se otorgó dos días antes45. Eran parientes en tercer grado por una 
parte, y en tercero con cuarto grado por otra, habiendo obtenido la correspondiente 
dispensa del provisor de Málaga. Fueron sus padrinos Salvador de Navarrete 
Caravajal y su mujer Isabel Núñez. Por sus 3 hijos tuvieron a: Juan (c.1617, apellidos 
García Navarrete), Francisco (c.1620, apellidos Gómez Navarrete) y Juana (c.1623, 
apellidada Díaz de Navarrete), quienes siguen en 3.8.1. Juana Díaz de Valencia 
Navarrete testó en 166046.

Firma de Salvador de Medina Navarrete en 1615 en la carta de dote de su esposa
Juana Díaz de Navarrete (A.H.M.A., P.N., escribanía de Alonso Guillén, año 1615, s.f.)

43 A.H.M.A., P.N., escribanía de Gregorio Ruiz Prieto, año 1628, ff. 206-206vº.
44 Consta como doña Juana de Navarrete en el enlace de su hijo Juan en 1645 (A.P.A., Matrimonios, 
L5) y como Juana Díaz de Navarrete (viuda de Salvador Gómez de Medina) en su testamento en 1660.
45 A.H.M.A., P.N., escribanía de Alonso Guillén, año 1615, s.f. Consta una nota al margen fechada en 
1742 en relación a Pedro Florencio de Navarrete, descendiente de los contrayentes, que solicitaría la 
escritura por entonces. Desconocemos el interés exacto que tendría. 
46 A.H.M.A., P.N., escribanía de Diego Gerónimo de Cieza, año 1660, s.f.
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3.7.2. Descendencia de María de la Cruz Navarrete y Francisco García de la Hija
Francisco García de la Hija47 casó el 13-II-1613 con Mariana de Zea48 (hija de Juan 
de la Torre Zea y Leonor de Zea). Fueron padrinos del enlace Salvador de Navarrete 
y doña Isabel [Núñez] su mujer (vid. 3.6.1.). Por sus 6 hijos tuvieron a: Mariana 
(1614), Blas (c.1616, apellidado García de Navarrete), Juan (c.1618), Catalina 
(c.1620, apellidada de Zea), Antonia (1622, apellidada de Zea) y Leonor (c.1625, 
apellidada de Zea Navarrete), siguiendo algunos en 3.8.2.

Juan García de la Hija casó el 4-X-1620 con Isabel de Medina la Duquesa49 (hija 
de Simón Velasco y María Rodríguez), teniendo al menos 3 hijos: Matías (c.1622), 
Juan (c.1625) y Salvador (c.1628), todos apellidados de Navarrete, quienes siguen 
en 3.8.3. Juan García de la Hija testó en 163050 instituyendo como heredero a Matías.

Sebastián de Navarrete quedó soltero y no tuvo descendencia alguna, testando en 
163951.

3.7.3. Descendencia de Pedro de Navarrete y Mariana Buena
Salvador de Navarrete se ausentó de Archidona, así constando en el testamento de 
su madre en 1636. 

María de Navarrete casó el 8-X-1612 con Sebastián Moreno de Cueto52 (hijo 
de Juan Moreno del Viso y Melchora de Ortega). Por sus 5 hijos tuvieron a: Juan 
(c.1613, apellidado de Argote Navarrete), Melchora (1616, apellidada de Navarrete 
y Ortega), Mariana (c.1617, apellidada de Navarrete), Ana (c.1620, apellidada de 
Navarrete), Pedro (c.1622, apellidado de Argote Navarrete) y Sebastián (c.1625, 
apellidado Moreno de Cueto), siguiendo algunos en 3.8.4. En 1636 ya consta que 
María de Navarrete había enviudado, testando ella en 165753.

Doña Catalina de Navarrete casó el 3-X-1616 con Francisco Muñoz 
Argamasilla (hijo de Juan Muñoz de Argamasilla y Catalina de Reina). De 
la unión resultaron 4 vástagos: Francisco (c.1617, apellidado Muñoz de 
Argamasilla), Mariana (c.1620, apellidada de Argamasilla), Catalina (c.1622) y 
Juana (c.1625), portando las dos últimas los apellidos Navarrete y Argamasilla, 

47 Consta como Francisco García Navarrete (casado con doña Mariana de Zea) en el enlace de sus hijas 
Catalina de Zea en 1644 (A.P.A., Matrimonios, L5) y Leonor de Zea en 1654 (A.P.A., Matrimonios, L6) 
y como Francisco de Navarrete (casado con María de Zea) en el bautizo de María (1614).
48 Castro-Tirado, A J. (2006), 41-85.
49 Así consta con el segundo apellido La Duquesa en el enlace de su hijo Salvador en 1657 (A.P.A., 
Matrimonios, L6).
50 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Sánchez de la Fuente, año 1630, s.f.
51 Dejó la mitad de la casa que le pertenecía a su sobrino Salvador (hijo de su hermano Juan García de la 
Hija) por el mucho amor que le tenía (A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Valenzuela, ff. 475-475vº).
52 Consta como Sebastián de Argote y Cueto en el enlace de su hijo Pedro en 1683 (A.P.A., Matrimo-
nios, L9).
53 A.H.M.A., P.N., escribanía de Fernando Gómez de Silvera, años 1556-58, ff. 342-343vº.
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quienes siguen en 3.8.5. Catalina de Navarrete testó en 163554 y nuevamente 
años más tarde, ya en 165755.

La línea principal de los Navarretes archidoneses del s. XVI y su entronque con la casa de Baeza.

54 A.H.M.A., P.N., escribanía de Pedro de Molina, año 1635, ff. 306-310.
55 A.H.M.A., P.N., escribanía de Antonio del Villar Alarcón, años 1646-65, ff. 24-36.
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3.7.4. Descendencia de Francisco Gómez de Valencia y María de Medina
Juana Díaz de Valencia Navarrete casó el 12-I-1615 con Salvador de Medina 
Navarrete (hijo de Juan Páez de Navarrete y María de Valenzuela Medina, vid. 
3.7.1.). 

Ana María de Navarrete casó el 1-VII-1629 con Juan Pérez Nieto (viudo de 
Isabel de Sarria). Fue testigo Cristóbal de Navarrete. Tal vez Ana María de Navarrete 
volviera a casar en segundas en 164956.

3.7.5. Descendencia de Juana Díaz de Navarrete y Juan Sánchez de Jaén
Cristóbal Gómez de Navarrete casó el 23-I-1623 con doña Floriana María de Segura 
y Astorga57 (hija de Cristóbal de Segura y doña Gerónima de Andina58). Por sus 5 
hijos tuvieron a: Juan (c.1625, apellidado Gómez de Navarrete), Catalina (c.1627, 
apellidada de Navarrete), Cristóbal (c.1630, apellidado Gómez de Navarrete), Juana 
(apellidada Díaz de Navarrete) y Gerónima (c.1633), quienes siguen en 3.8.6. 
Cristóbal Gómez de Navarrete testó en 164659 mencionando entres sus bienes una 
casa en la calle San Juan y Fuente del Almez, una haçuela de tierras en las Caballerías, 
y una aranzada y media de viña en el partido de La Moheda.

3.7.6. Descendencia de María de Navarrete y Miguel Díaz de Moya
El 29-I-1596 casaron Luisa Díaz de Navarrete y Juan Mateos Valera (hijo de 
Domingo Sánchez Valera y Catalina Fernández). Por hijas tuvieron a: María (c.1598, 
apellidada de Navarrete) y Juana (c.1600, apellidada Díaz de Navarrete), quienes 
siguen en 3.8.7. La familia estaba avecindada en Loja al tiempo de testar su madre 
en 1628.

El 22-IX-1597 casaron María de Navarrete y Llorente de la Torre (hijo de Jorge 
Rodríguez y Francisca de la Torre).

Hacia 1605 en alguna localidad que desconocemos casarían Domingo Díaz de 
Navarrete y Úrsula del Hoyo. Por sus 4 hijos tuvieron a: Ana Petronila (1609), 
Gerónimo (1610), Juan (1612, siendo padrino de este último el licenciado Diego de 
Lieves y Hoyo, presbítero y hermano de Úrsula del hoy) y María (1617). Estando 
enfermo, Domingo Díaz de Navarrete testó en 161460 mencionando a su cuñado 
el licenciado referido anteriormente, a quien tenía en gran estima. Domingo aún 
vivía al tiempo de testar su madre en 1628 ya que lo nombró heredero junto a sus 

56 Pues hay constancia del enlace celebrado en Archidona el 19-III-1649 entre doña Ana María de Na-
varrete (hija de Francisco Gómez y Juana de Medina) y Pedro Sánchez de Molina (viudo de Catalina 
Vázquez e hijo de Pedro Sánchez de Molina y Catalina González).
57 Consta como Floriana de Astorga en el enlace de sus hijas Catalina en 1658 y Juana en 1669 (A.P.A., 
Matrimonios, L7 y L8 respectivamente).
58 Hija a su vez de Isabel de Astorga. Vid. Castro-Tirado y Gemar Alcaraz (2016), 11-61.
59 A.H.M.A., P.N., escribanía de Gregorio Ruiz Prieto, año 1646, ff. 48-50vº.
60 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Fernández Montañés, año 1614, s.f.
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hermanas Luisa y Catalina (imaginamos que María ya había fallecido por entonces, 
sin descendencia).

Catalina de Navarrete testó en 164961, dejando por heredera a su hermana Luisa 
Díaz de Navarrete.

Firma de Domingo Díaz de Navarrete en 1614
(A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Fernández Montañés, año 1614, s.f.)

3.8. VIII GENERACIÓN
3.8.1. Descendencia de Salvador de Medina Navarrete y doña Juana Díaz de 
Valencia Navarrete
Juan García Navarrete casó el 10-II-1645 con doña Leonor del Villar (hija de 
Antón López del Villar y doña Isabel María de Espejo; y hermana de Antonio del 
Villar Alarcón, ver 4.3.1). Por hijo tuvieron a Salvador (c.1646, apellidado García 
Navarrete), quien sigue en 3.9.1.

Doña Juana Díaz de Navarrete62 casó el 3-IV-1657 con Juan Bermúdez Núñez 
(hijo de Alonso Núñez y de doña Elvira de Carmona). Por hijas tuvieron a Mariana 
(1661) y María (1663, apellidada Medina y Navarrete), quien sigue en 3.9.2.

Francisco Gómez Navarrete63 casó el 25-II-1658 con Catalina Navarrete64 (hija 
de Cristóbal Gómez de Navarrete y Floriana de Astorga, vid. 3.7.5.). Eran parientes 
lejanos65. Tuvieron al menos dos hijos: Cristóbal (c.1660) y María Josepha (c.1662), 
apellidados ambos Gómez de Navarrete, quienes siguen en 3.9.3.

61 A.H.M.A., P.N., escribanía de Antonio del Villar Alarcón, años 1646-65, ff. 32vº-33.
62 Figura como Juana de Medina en el bautizo de María en 1663.
63 Aparece como Francisco Gómez de Medina en el enlace de su hijo Cristóbal en 1682 y como Fran-
cisco Gómez de Navarrete en el enlace de su hija María Josepha en 1700.
64 Aparece como Catalina de Navarrete en el enlace de su hijo Cristóbal en 1682 y como Catalina de 
Navarrete y Astorga en el enlace de su hija María Josepha en 1700.
65 Descendientes directos de Pedro García Navarrete y Teresa García Montufe.
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3.8.2. Descendencia de Francisco García de la Hija Navarrete y doña Mariana 
de Zea
Mariana de Zea casó el 29-X-1637 con Blas de los Santos (hijo de Pedro de Reina 
Calvillo) y María de Santos su mujer. Fueron testigos Blas de Arjona y Juan de 
Arjona. Por hijo tuvieron a Juan66 (c.1644, apellidado de Navarrete).

Doña Catalina de Zea casó el 31-I-1644 con Salvador Hidalgo (hijo de Pedro 
Hidalgo e Isabel Rodríguez).

Doña Leonor de Zea Navarrete casó el 1-II-1654 con Cristóbal de Zea Bermúdez 
(hijo de Cristóbal de Zea y doña María de la Barrera) con la correspondiente dispensa 
por tener parentesco de consanguineidad (no se especifica el grado). Tuvieron por 
sus 4 hijos a: Mathías (1655), Cristobalina (1657), Francisca (1660) y María (1663).

Blas García de la Hija Navarrete quedó soltero y testó en 168067, nombrando por 
herederos a su hermano Juan de Navarrete y a su hermana Antonia de Zea Navarrete.

3.8.3. Descendencia de Juan García de la Hija e Isabel de Medina
Matías de Navarrete casó el 21-VIII-1650 con Antonia María de Alburquerque (hija 
de Alonso García Dueñas y María de Alburquerque). No tuvieron descendencia. 
Matías Navarrete testó en 167568.

Juan de Navarrete se ausentó hacia 1650 de Archidona y nunca más volvió, 
según hizo constar su hermano Matías al tiempo de testar en 1675, refiriendo que el 
mencionado Juan, antes de partir, testó ante Antonio del Villar Alarcón ordenando 
que si en diez años no volvía, se diera la mitad de la heredad a su hermano Matías 
(que poseía la otra mitad).

Salvador de Navarrete casó el 20-VII-1657 con Magdalena de Montoro (hija de 
Juan García Cantalejos y María de Montoro). Tuvieron por sus 4 hijos a: Salvador 
(c.1658), Ángela (c.1660, apellidada de Navarrete y quien sigue en 3.9.4), Juan 
(c.1662) y Francisco (c.1665). Se trasladarían a vivir a Antequera según hace constar 
su hermano Matías de Navarrete en su testamento, ya que lo dejó como universal 
heredero de sus bienes. Salvador de Navarrete testó en Archidona en 167969.

3.8.4. Descendencia de Sebastián Moreno de Argote y doña María de Navarrete
Melchora de Navarrete no casó, testando en 166370, dejando por herederos a sus 
hermanos.

66 Juan de Navarrete testó en 1673, con autorización paterna (María de Zea había fallecido con anterio-
ridad) y nombró por único heredero a su tío Blas García de Navarrete (A.H.M.A., P.N., escribanía de 
Diego Muñoz Paneque, año 1673, s.f.).
67 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Villarroel, año 1680, s.f.
68 A.H.M.A., P.N., escribanía de Fernando Gómez de Silvera, año 1675, s.f.
69 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Aguilar Borja, año 1679, ff. 153-153vº.
70 A.H.M.A., P.N., escribanía de Fernando Gómez de Silvera, año 1663, ff. 137-138vº.
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Juan de Argote Navarrete casó el 29-XII-1666 con doña Ana de Concepción 
Delgado71 (viuda de Pedro de Castro) constando ya los padres de Juan como difuntos 
por entonces. Por hijas tuvieron a: Mariana (c.1668, apellidada de Navarrete) y 
Magdalena (c.1670, apellidada de Argote), quienes siguen en 3.9.5.

Pedro de Argote Navarrete casó el 14-VI-1683 con doña Juana de Borja (la 
hermana del escribano Juan de Aguilar Borja e hija de Luis de Aguilar Borja y doña 
Isabel Turrada, difuntos por entonces). No tuvieron hijo alguno, testando Pedro en 
168572. Ya viuda, Juana de Borja casó en segundas en 1701 con Mateo Muriel, viudo 
de doña Catalina de Zea.

3.8.5. Descendencia de Catalina de Navarrete y Francisco Muñoz de Argamasilla
Doña Mariana de Argamasilla Navarrete casó el 8-XII-1641 con Francisco Ximénez 
de Frías73 (hijo de Bartolomé Ximénez de Luque y Ana de la Fuente), teniendo por 
hijos a: Francisco (c.1642, apellidado Ximénez de Navarrete) y Matías (c.1645, 
apellidado de Luque), quienes siguen en 3.9.6. Francisco Ximénez testó en 1679 
dejando por único heredero a Matías.

Doña Juana de Navarrete y Argamasilla casó el 7-IV-1654 con Joseph Sarmiento 
(hijo de Juan de Zea y Francisca Sarmiento), constando ya sus padres difuntos por 
entonces. Hijos de la pareja resultaron: Francisco (1655, apellidos Sarmiento de 
Navarrete), Cristobalina (1657, apellidada de Navarrete) y María (1661), siguiendo 
algunos de ellos en 3.9.7.

Doña Catalina de Navarrete y Argamasilla casó el 20-VIII-1656 con Francisco 
de Vida y Urbaneja (hijo de Pedro de Vida y doña Antonia de Gálvez). No tuvieron 
hijos. Catalina de Navarrete testó en 166174 mencionando a su primo Francisco 
Feliciano de Cieza y dejando por heredero a su marido.

3.8.6. Descendencia de Cristóbal de Navarrete y doña Floriana de Segura
Juan Gómez de Navarrete casó el 2-II-1648 con doña Juana Bermúdez Muñoz75, no 
constando los padres en la partida sacramental (y tampoco consta la dote). Por sus 
3 hijos tuvieron a: Juana (1650, apellidada Muñoz de Navarrete), Floriana (1655, 
apellidada de Navarrete) y Cristóbal (c.1658), siguiendo algunos en 3.9.8. Juana 

71 Consta como Ana de la Concepción en su enlace en 1666 y como Ana Delgado en el enlace de su hija 
Mariana en 1691 (A.P.A., Matrimonios, L10).
72 A.H.M.A., P.N., escribanía de Fernando Gómez de Silvera, año 1685, ff. 261-263.
73 Consta como Francisco Ximénez de Luque en el enlace de su hijo Matías en 1688 (A.P.A., Matrimo-
nios, L9) y como Francisco Jiménez Navarrete en su testamento en 1679 (A.H.M.A., P.N., escribanía 
de Manuel de Villarroel, año 1679, ff.420-421).
74 A.H.M.A., P.N., escribanía de Gerónimo de Cieza, años 1661-62, ff. 282-283vº.
75 Consta como Juana Muñoz en el enlace de su hija en 1670 y como Juana Bermúdez en el testamento 
de esta en 1717.
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Bermúdez Muñoz testó en 165876. Ya viudo, Juan Gómez de Navarrete testó en 
166877 declarando ser hermano de Juana de Navarrete y Cristóbal de Navarrete.

Cristóbal Gómez de Navarrete casó el 29-I-1659 con doña María Ximénez de la 
Guardia (hija de Diego Ximénez de la Guardia78 y doña Francisca de Vilches). Él 
sería protonotario apostólico y comisario del Santo Oficio en la villa de Olivares 
(Sevilla). Cristóbal Gómez de Navarrete testó en 167679, manifestando que tenía casa 
solar en la calle San Juan, así como dos cortijos (uno de ellos en el Trabuco). Por 
sus 6 hijos tuvieron a: Cristóbal80 (c.1660), María (c.1662), Diego81 (c.1665), Juan 
(c.1667), Flora (c.1670) y Domingo (c.1673), todos menores al tiempo de testar su 
padre.

Gerónima de Navarrete se trasladó a Antequera, según hace constar su hermano 
Cristóbal al testar este en 1676.

Juana Díaz de Navarrete casó el 8-VII-1669 con Bartolomé Ramos (hijo de 
Andrés de Castilla y doña María de Espejo). Fue testigo Cristóbal de Navarrete.

Firma de Juan Gómez de Navarrete en su testamento en 1668 
(A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Aguilar Borja, año 1668, f.141vº).

76 A.H.M.A., P.N., escribanía de Diego Gerónimo de Cieza, años 1657-59, s.f.
77 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Aguilar Borja, año 1668, ff. 139-141vº.
78 Castro-Tirado (2013), 275-332.
79 A.H.M.A., P.N., escribanía de Manuel de Villarroel, año 1676, ff. 38vº-43.
80 Cristóbal de Navarrete y Astorga sería presbítero y comisario del Santo Oficio de la Inquisición en la 
ciudad de Granada, estando avecindado en Archidona. Testó el 15-VI-1733 en Archidona (A.H.M.A., 
P.N., escribanía de Joseph Salcedo, años 1716-33, ff. 178-81rº). En él menciona al cortijo del Río en 
el Trabuco, que heredó de sus padres, nombrando por sus albaceas a Diego de Navarrete su hermano 
y a Cristóbal Clemente de Navarrete presbítero e instituyendo como heredero a su hermano Diego de 
Navarrete. Otorgó un codicilo, estando ya enfermo, el 25-IV-1734 ante el mismo escribano (op. cit., ff. 
94-95rº). Tres días después, el 28-IV-1734 se enterró Cristóbal de Navarrete y Astorga en el convento 
de Santo Domingo. 
81 Diego de Navarrete se enterró el 22-VIII-1736 habiendo testado ante Joseph Salcedo este mismo año. 
Nombró por albacea a Cristóbal Clemente de Navarrete, presbítero.



36

Alberto Javier Castro Tirado

Rayya nº15

3.8.7. Descendencia de Luisa Díaz de Navarrete y Juan Mateos Valera
María de Navarrete casó el 13-VIII-1624 con Juan García del Hoyo (hijo de Juan 
García del Hoyo y María de Zayas). Fueron padrinos Gerónimo Díaz de Navarrete 
y su madre Úrsula del Hoyo. Por sus 3 hijos tuvieron a: Juan (c.1625, apellidado 
de Hoyo y Navarrete), María (c.1627, apellidada de Zayas) y Gerónima (c.1630, 
apellidada Navarrete y Zayas), quienes siguen en 3.9.9.

3.9. IX GENERACIÓN
3.9.1. Descendencia de Juan García Navarrete y doña Leonor del Villar
Salvador García Navarrete, el afamado pintor82 archidonés alumno de Murillo, casó 
en primeras nupcias con Catalina de Salas y Parrales en Sevilla en 1671, velándose 
en Antequera83. Ya viudo, casó en segundas en Archidona el 24-III-1686 con doña 
Rosa María de Zúñiga y Sotomayor (hija de don Bernardino de Zúñiga Sotomayor 
y doña Francisca de Escobar) siendo testigos Sebastián de Medina y Antonio de 
Navarrete. Con ella tuvo a sus 3 hijos84: Juan (c.1688), Salvador (c.1690) y Tomás 
(c.1692). Nuevamente viudo, Salvador de Navarrete casó en terceras nupcias también 
en Archidona el 4-VI-1696 con doña María de Andrada (hija de Pedro de Andrada y 
doña María de Montoro). 

3.9.2. Descendencia de Juana de Navarrete y Juan Bermúdez Núñez
Doña María de Medina y Navarrete casó el 7-III-1689 con Francisco Bermúdez de 
Argamasilla (hijo de Francisco Bermúdez de Argamasilla y Ana de Arjona).

3.9.3. Descendencia de Francisco Gómez de Navarrete y Catalina de Navarrete 
y Astorga
Cristóbal Gómez de Navarrete85 casó el 12-X-1682 con doña Tomasa de Gemar86 
(hija de Gaspar Gutiérrez [de Olesa] y doña Isabel de Gemar). Cristóbal Gómez de 
Navarrete costa en 1723 como alcalde ordinario por el estado de los hijosdalgo. Por 
sus 7 hijos tuvieron a: Cristóbal Clemente (c.1685, apellidado de Navarrete), Pedro 
Florencio (c.1687, apellidado de Navarrete), Francisca Cipriana (c.1690, apellidada 
Gutiérrez de Olesa y de Navarrete), Gaspar (apellidado Gómez de Navarrete), 
Francisco José (apellidado Gómez de Navarrete), Teresa María (apellidada Gómez 
de Navarrete y Gutiérrez) y Catalina Ignacia (apellidada Gómez Gutiérrez y de 
Navarrete), siguiendo ellos en 3.10.1. Cristóbal Gómez de Navarrete se enterró el 
10-XI-1719 habiendo testado ante Delgado de la Vega y nombrando por albaceas 

82 Vid. Garrido Pérez (2017), 57-95.  
83 Vid. Muñoz Nuevo (2010), 37.
84 Datos facilitados por Manuel Garrido, investigador archidonés.
85 Consta como Cristóbal Gómez de Medina en el enlace de su hija Catalina en 1726.
86 Consta como Tomasa Gutiérrez de Olesa y Vera al fundar mayorazgo sus dos hijos en 1735.
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a su mujer y a su primo don Cristóbal de Navarrete y Astorga y don Rodrigo de 
Escobar y Porras su compadre.

María Josepha Gómez de Navarrete y Astorga casó el 21-III-1700 con Francisco 
Fernández Ciudad Rodrigo el menor (viudo de doña Magdalena de Valdivia). 
Tuvieron por hija a Andrea87 (c.1705).

3.9.4. Descendencia de Salvador de Navarrete y Magdalena de Montoro
Ángela de Navarrete casó el 29-XII-1692 con Juan Ximénez de la Guardia (hijo 
de Juan Ximénez de Gracia y Ana Sarmiento88). Tuvieron por sus 3 hijos a: Juan 
Joseph89 (c.1695, apellidado Ximénez de Gracia), Salvador Francisco90 (c.1698, 
apellidado Ximénez de Gracia) y Francisca91 (c.1700, apellidada Ximénez de Gracia 
Navarrete).

3.9.5. Descendencia de Juan de Argote Navarrete y Ana de la Concepción 
Delgado
Doña Mariana de Navarrete casó el 26-X-1691 con Francisco Correro de Borja 
(natural de Málaga y vecino de Antequera, hijo de Diego Correro de Borja y doña 
Isabel de Luque). 

Doña Magdalena de Argote92 casó el 22-II-1693 con Marcos de Cassasola 
(natural de Cuevas, término de Antequera, hijo de Juan Muñoz Cassasola e Isabel 

87 Doña Andrea Fernández Fuentes y Navarrete casó el 16-VI-1727 con don Diego de Vilches (hijo de 
don Matías de Vilches y doña Magdalena de Alba).
88 Figura como Juana de Atencia (casada con Juan Jiménez de la Guardia) en la correspondiente dote al 
contraer matrimonio su hijo Juan en 1692 (A.H.M.A., P.N., escribanía de Pedro Martínez de la Plaza, 
años 1689-96, f. 97).
89 Juan Joseph, quien consta en su partida matrimonial como Juan Joseph Ximénez de la Guardia hijo de 
Juan Ximénez de la Guardia y Ángela de Cantalejos (en vez de “de Gracia”; pensamos que se trata de 
un error) casó el 12-VI-1718 con Francisca Josepha Ramos de la Fuente y Navarrete (hija de Salvador 
Ramos de la Fuente y Flor de Navarrete). Tuvieron por hija a María Antonia, quien casó el 2-IX-1755 
con Juan Pedro Muñoz (hijo de Francisco Muñoz y doña Rosa Cabello).
90 Salvador Francisco Ximénez de Gracia casó el 28-X-1720 con María Josepha (hija de padres no 
conocidos). Actuó como testigo Pedro Ximénez de Gracia. Enviudó años después, por lo que decidió 
casarse en segundas el 22-II-1734 con Jerónima Toribio y Molina (hija de Salvador Toribio y Francisca 
de Molina).
91 Francisca Ximénez de Gracia Navarrete casó el 29-X-1721 con Francisco Sevilla (viudo de Sebastia-
na Galeote de Argamasilla). Ella falleció ya viuda el 3-IV-1784 testando en 1776 siendo sus herederos 
sus hijos Juan, Antonio, Manuel y María. El primero (Juan Sevilla) casó el 5-II-1742 con Ana de la 
Torre (hija de Salvador de la Torre y doña María de Aranda) y su hermana María Sevilla haría lo propio 
el 3-I-1775 con Juan González Guerrero (natural de Antequera e hijo de Manuel González y doña María 
Guerrero).
92 Consta como hija de Pedro de Argote y Ana Delgado en su enlace (A.P.A., Matrimonios, L10). Pen-
samos que se trata de un error.
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de Contreras) constando ya su padre difunto por entonces. Fueron testigos Juan de 
Borja y Diego de Navarrete.

3.9.6. Descendencia de Mariana de Argamasilla Navarrete y Francisco Ximénez 
de Frías
Francisco Ximénez de Navarrete casó el 10-IV-1673 con Ángela del Pino Frías (hija 
de Salvador de Frías y doña Mencía de Llamas). Ya viuda, Ángela casó en segundas 
en 1678 con Francisco Gómez Cubero (viudo de doña María Conejo).

Matías de Luque casó el 1-III-1688 con doña Isabel Ruiz (viuda de Francisco 
Barrera), constando ya los padres del contrayente difuntos por entonces.

3.9.7. Descendencia de Juana de Navarrete y Joseph Sarmiento
Cristobalina de Navarrete casó el  22-IX-1676 con Cristóbal de Zea Bermúdez (hijo 
de Bernabé de Zea Bermúdez y María de la Peña).

Francisco Sarmiento de Navarrete casó el 26-IX-1688 y Catalina Gregoria 
de Argamasilla Bermúdez. Ella era hija de Salvador Gómez y Ana Bermúdez de 
Argamasilla93,94. Al menos tuvieron 2 hijas: Ana (c.1690, apellidada Sarmiento y 
Bermúdez de Navarrete) y María (c.1692, apellidada Bermúdez de Navarrete), 
siguiendo ambas en 3.10.2.

Doña María Sarmiento casó el 11-X-1688 con Juan Ruiz Clavijo (viudo de María 
Bernarda), constando los padres de la contrayente ya difuntos por entonces.

3.9.8. Juan Gómez de Navarrete y Juana Bermúdez
Juana Muñoz de Navarrete casó el 9-II-1670 con Salvador González Vicente (hijo 
de Salvador González Vicente y doña María Galeote). El padre de la novia ya consta 
como difunto al tiempo del enlace. Tuvieron por sus 4 hijos a: Salvador (c.1672, 
apellidado González Vicente), Juana (c.1675, apellidada de Navarrete) y a otros dos 
que murieron menores, siguiendo los dos primeros en 3.10.3. Ya viuda, Juana Muñoz 

93 No creemos que se traten de Salvador de Reina (hijo de otro Salvador de Reina) y Ana de Argama-
silla, velados en Archidona el 16-II-1632, ya que Salvador de Reina había fallecido ya en 1642, como 
figura en el A.H.M.A., P.N., junto a su hijo menor también llamado Salvador. No consta su boda en 
los índices de matrimonios de la parroquia de Santa Ana, por lo que casarían en alguna otra población. 
Tampoco figuran los nombres de los progenitores en el documento referente a la velación.
94 Tal vez hija (o nieta) de Juan Bermúdez de Argamasilla (c.1600) y Ana María de Molina, vecinos de 
Archidona, quienes tuvieron por hijo a Francisco (c.1625). Francisco Bermúdez de Argamasilla casó el 
12-II-1650 con Ana de Arjona y Utrera (la hija de Pedro Sánchez de Utrera e Isabel de Arjona). Fruto 
del matrimonio fueron Francisco Bermúdez de Argamasilla y Juan Bermúdez de Utrera. Francisco Ber-
múdez de Argamasilla casó el 7-III-1689 con doña María de Medina y Navarrete (1663, hija de Juan 
Bermúdez Núñez y doña Juana Díaz de Navarrete, vid. 3.8.1.). Juan Bermúdez de Utrera fue bautizado 
en Archidona el 3-I-1652, y de cuyo expediente de limpieza de sangre para la obtención de una ración 
en la Iglesia Catedral de Málaga en 1691 constan los datos que anteceden (A.H.D.M., leg. 48, 24).
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de Navarrete testó en 171795 complementando su testamento con un codicilo en 1728 
y otorgando un segundo testamento en 173196.

Floriana de Navarrete casó el 3-XI-1680 con Salvador Ramos de la Fuente 
(hijo de Juan Ramos de la Fuente y doña María Artacho) estando los padres de 
los contrayentes ya difuntos por entonces. Por hijos tuvieron a: Francisca Josefa 
(c.1682) y Cristóbal Félix (c.1685), apellidados Ramos de la Fuente y Navarrete, 
quienes siguen en 3.10.4.

3.9.9. Descendencia de María de Navarrete y Juan García del Hoyo
Juan de Hoyo y Navarrete casó el 12-XI-1657 con doña María de Luna Miranda (hija 
del licenciado Juan de Luna -difunto- y doña Micaela de Miranda).

Doña María de Zayas casó el 13-V-1658 con Agustín de Serna (hijo de Andrés de 
Serna y doña Isabel de Montoro).

Gerónima de Navarrete y Zayas casó el 14-XII-1670 con Santiago Rodríguez de 
Valdespino (hijo de Santiago Rodríguez e Isabel de Valdespino), quien era natural de 
Valdespino, en el Reino de León, y vecino de Antequera. Ya viudo, Santiago contrajo 
matrimonio en segundas nupcias en 1681 con doña María de Zea Bermúdez (viuda 
de Cristóbal de Rojas).

3.10. X GENERACIÓN
3.10.1. Descendencia de Cristóbal Gómez de Navarrete  y Tomasa de Gemar y 
Gutiérrez de Olesa
Doña Francisca Cipriana Gutiérrez de Olesa de Navarrete casó el 2-III-1710 con 
don Pedro Delgado de la Vega (hijo del capitán don Rodrigo de la Vega y doña 
Catalina Gertrudis de Sarria). Tuvieron por sus 4 hijos a: María97 (c.1712, apellidada 
Delgado), Ángela (c.1714, apellidada Delgado), Pedro (c.1717, apellidado Delgado 
de la Vega y Navarrete) “que nació el mismo día que murió su padre quien en 
su testamento lo declaró por póstumo por estar preñada” y Francisca (melliza de 
Pedro, entendemos) a quien su madre se refiere en su testamento como “otra hija 
que murió pequeñita tras de su padre”. Francisca Cipriana Gutiérrez de Olesa testó 
en 172998.

Cristóbal Clemente de Navarrete era clérigo presbítero (al parecer dominico) 
y Comisario del Santo Oficio de la Inquisición, constando como presbítero de 
Archidona en 1726 cuando casó a su hermana Teresa. Cristóbal Clemente fundó 

95 A.H.M.A., P.N., escribanía de Salvador Delgado de la Vega, año 1717, ff. 151-153.
96 A.H.M.A., P.N., escribanía de Ventura Mínguez, año 1731, ff. 62-64vº.
97 María Delgado fue monja profesa en el convento de Jesús-María (Mínimas de San Francisco de Pau-
la) de Archidona, constando como tal en el testamento de su madre Francisca Cipriana (A.H.M.A, P.N., 
escribanía de Salvador Delgado de la Vega y Orbaneja, año 1729, ff. 130-132vº).
98 A.H.M.A, P.N., escribanía de Salvador Delgado de la Vega y Orbaneja, año 1729, ff. 130-132vº.
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mayorazgo99 en 1735 junto a su hermano Pedro Florencio de Navarrete (siendo sus 
padres ya difuntos por entonces). Cristóbal Clemente de Navarrete testó el 17-I-1746 
ante Juan Antonio Sarria, mencionando también a sus primos segundos los hermanos 
Juan García de Navarrete y Zúñiga (vecino de Málaga) y Salvador de Navarrete, y 
a su prima hermana Andrea Fernández de Navarrete (mujer de Diego de Vilches y 
vecina de Archidona).

Don Gaspar Gómez de Navarrete casó en la vecina Riogordo en 1713 con doña 
María Delgado, teniendo por hija a María Francisca (c.1715, apellidada de Navarrete 
y también nacida en la vecina Riogordo), quien sigue en 3.11.1. Ya viudo, casó en 
segundas en dicha localidad en 1724 con María del Pozo Mechinel, teniendo por 
sus 3 hijos a: Antonio (c.1725, apellidado de Navarrete  y Pozo, también natural de 
Riogordo), Cristóbal (c.1728, apellidado de Navarrete y Pozo) y Thomasa (c.1730, 
apellidada de Navarrete), siguiendo los dos primeros en 3.11.2.

Don Francisco José Gómez de Navarrete casó el 27-IX-1723 con doña Ana 
Josefa de Vilches y Alba (hija de la iglesia). Consta como familiar del Santo Oficio 
por entonces. Francisco sería como su padre (ya difunto por entonces), alcalde en 
Archidona por el estado de los hijosdalgo. Al menos tuvieron 3 hijos: María Gertrudis 
(c.1725, apellidada Navarrete y Vilches), Tomasa (c.1727, apellidada Gómez) y 
Francisco (c.1730, apellidado Gómez de Navarrete y Vilches), quienes siguen en 
3.11.3.

Doña Teresa María Gómez de Navarrete y Gutiérrez casó el 3-VI-1726 con don 
Pedro de Vilches y Reina (hijo de don Matías de Vilches y doña Magdalena de Alba). 
El padre de ella ya consta como difunto por entonces.

Doña Catalina Ignacia Gómez Gutiérrez casó el 23-VI-1726 con Cristóbal 
Andrés de Escobar (hijo de don Rodrigo de Escobar y doña Isabel Gutiérrez). El 
padre de la novia consta como difunto por entonces. Eran parientes en segundo 
grado de consanguineidad y por ello fueron dispensados por la correspondiente bula 
apostólica. Actuó como padrino Juan Zacarías de Navarrete. Tuvieron por hija a 
María Antonia100 (apellidada Escobar).

Don Pedro Florencio de Navarrete siendo ya Contador Mayor de la Colecturía 
General de Misas de la ciudad y Arzobispado de Sevilla contraería matrimonio el 23-
IX-1735 con su pariente Antonia María del Castillo Fernández de Frías y Villalobos 
Ponce de León101 (hija de don Juan Mateos del Castillo Fernández de Frías y doña 
Gregoria de Villalobos Ponce de León). Los casó en la archidonesa parroquia 
de Santa Ana el doctor don Alonso de Baeza y Mendoza “presbítero sumiller de 

99 A.H.M.A., P.N., escribanía de Ventura Mínguez, años 1733-36, ff. 123-132vº.
100 María Antonia Escobar casó el 6-VI-1754 con don José de Almohalla (hijo de don Esteban de Almo-
halla y doña Francisca Gutiérrez).
101 También consta al instituir su marido mayorazgo en 1735 como Antonia María del Castillo Fernán-
dez de Frías y Villalobos Gómez de Medina y Astorga.
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cortina de Su Majestad que Dios guarde y Deán y Canónigo de la Iglesia Patriarcal 
y Metropolitana de la ciudad de Sevilla en virtud del mandamiento del Sr. Vicario 
de esta villa”. Enviudó prontamente, por lo que Pedro Florencio casó en segundas 
el 8-II-1739 también en la parroquia de Santa Ana con doña Luciana de Mola y 
Raya Córdoba y Ochoa (hija de don Francisco de Mola y Ochoa y doña María de 
Raya y Trujillo). Consta que siendo el contrayente natural de Archidona, era por 
entonces vecino de la ciudad de Sevilla, manteniendo el título de teniente de alcaide 
de la fortaleza y castillo de Archidona. Los casó don Juan de Mola y Ocha (tío de la 
contrayente), canónigo de la insigne Iglesia Colegial de Osuna. Al día siguiente los 
veló don Cristóbal Clemente de Navarrete (hermano del contrayente). Fruto de este 
segundo matrimonio fueron Pedro Esteban (c.1740, apellidado Gómez de Navarrete 
y Mola) y Rafaela102 (c.1745), siguiendo el primero en 3.11.4. Pedro Florencio y su 
hermano Cristóbal de Navarrete fundaron un vínculo103 compuesto de un cortijo, 
tierra de labor, huerta, estacada y monte en el sitio que llaman el Rincón de Maribaca 
(partido de la Vega). Ya viuda de Pedro Florencio, Doña Luciana de Mola, casó en 
1754 con don José Valdivia y Guzmán (natural de Osuna, avecindado en Coín). 

Firma de los hermanos Cristóbal Clemente de Navarrete (presbítero) y
Pedro Florencio de Navarrete al instituir su mayorazgo en 1735

(A.H.M.A., P.N., escribanía de Ventura Mínguez, años 1733-36, f. 132vº).

3.10.2. Descendencia de doña Catalina Bermúdez de Navarrete y Francisco 
Sarmiento de Argamasilla
Doña María Bermúdez de Navarrete104 casó el 23-I-1721 con Cristóbal Cano Cabello 
(hijo de Francisco Cano y doña Luciana de Cabrera), teniendo por hija a Ana Micaela 
(c.1723, apellidada Cano de Navarrete), quien sigue en 3.11.5. Ya viuda, casó en 
segundas el 4-V-1729 con Agustín Martínez de la Plaza (viudo de doña Paula Jurado 

102 Doña Rafaela de Navarrete es mencionada en el testamento de su hermano Pedro de Navarrete y 
Mola en 1770.
103 Así consta en el testamento de Pedro Florencio de Navarrete y Mola en 1770.
104 Consta como María Floriana de Navarrete y Sarmiento al casar en segundas en 1729.
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y Montenegro), teniendo por sus 2 hijos a: Vicenta105 (c.1730) y Agustín106 (c.1732), 
ambos apellidados Martínez.

Doña Ana Bermúdez de Navarrete casó el 11-V-1722 con Francisco Cano (hijo 
de Francisco Cano y doña Luciana de Cabrera). Así, dos hermanos casaron con dos 
hermanas.

3.10.3. Descendencia de Juana Muñoz de Navarrete y Salvador González 
Vicente
Doña Juana de Navarrete casó el 13-II-1702 con don Juan Mateos Sarmiento (hijo 
de don Juan Mateos Sarmiento y doña María de Sepúlveda) teniendo por sus 2 hijos 
a: Salvador (c.1703, apellidado Mateos de Navarrete, quien sigue en 3.11.6) y María 
Teresa (c.1705), que falleció con poca edad. Juana de Navarrete testó en 1752107.

Salvador González Vicente (hijo) casó el 7-II-1706 con Manuela Moyano 
Chamorro (hija de Pedro Moyano de Arjona y doña Juana Chamorro). Tuvo por hija 
a Juana (c.1708).

3.10.4. Descendencia de Floriana de Navarrete y Salvador Ramos de la Fuente 
Doña Francisca Josefa Ramos de la Fuente y Navarrete casaría el 12-VI-1718 con 
Juan José Ximénez de la Guardia (hijo de Juan Ximénez de la Guardia y Ana de 
Cantalejos).

Cristóbal Félix Ramos de la Fuente casó el 23-IX-1720 con Ana Villegas (hija de 
Alonso Villegas y Gerónima de Miranda).

3.11. XI GENERACIÓN
3.11.1. Descendencia de Gaspar Gómez de Navarrete y María Delgado
Doña María (Francisca) de Navarrete casó el 21-XII-1740 con don Rodrigo Escobar 
y Miranda (viudo de doña Isabel Gutiérrez). Por sus 4 hijos tuvieron a: Bartolina 
María (c.1742, apellidada Escobar y Gómez, vid. 3.11.4.), Manuela108 (c.1745, 
apellidada Escobar y Miranda), Francisco109 (c.1747, apellidado de Escobar) y 
Francisca110 (c.1750, apellidada de Escobar). 

105 Vicenta Martínez (hija de don Agustín Martínez de la Plaza y María Flor de Navarrete Sarmiento) 
casó el 7-II-1752 con Mateo Aguilar Vida (hijo de don Mateo de Aguilar y doña Isabel de Vida).
106 Agustín Martínez casó el 19-II-1759 con doña Mariana de Almohalla (hija de don Esteban Almohalla 
Moyano y doña Mariana Ximénez).
107 A.H.M.A., P.N., escribanía de Antonio Salcedo, años 1752, ff. 37-39.
108 Doña Manuela de Escobar y Miranda casó el 16-IX-1765 con don Juan Nicolás de la Fuente (hijo de 
don Juan Nicolás de la Fuente y doña María Delgado y Urbaneja).
109 Don Francisco de Escobar casó el 12-X-1767 con doña María de Vilches (hija de don Matías de 
Vilches y doña Micaela de Escobar), parientes en tercer grado de consanguineidad.
110 Doña Francisca de Escobar fue religiosa del convento Jesús-María de Archidona, siendo mencionada 
como tal por su cuñado Pedro de Navarrete y Mola en su testamento de 1770.
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3.11.2. Descendencia de Gaspar Gómez de Navarrete y María del Pozo Mechinel
Don Cristóbal Gómez de Navarrete y Pozo casó posiblemente en la por entonces 
recién consagrada parroquia de Nuestra Señora de los Dolores de la puebla del 
Trabuco111 hacia 1770112 con doña Petronila de Navas (casi con toda seguridad hija 
de Francisco de Navas113), donde se afincaron. Por sus 3 hijos tuvieron a: Antonia 
(c.1771), Rafaela (c.1773) y María Thomasa Francisca (c.1775), también nacidas en 
el Trabuco, quienes siguen en 3.12.1.

Firma de don Antonio de Navarrete y Pozo en 1797 quien era natural de Riogordo y presbítero de 
Archidona (A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Bruno de Godoy, años 1796-97, f. 307vº).

Don Antonio de Navarrete y Pozo fue presbítero en Archidona. Testó en 1797114 
instituyendo como única heredera a su hermana Tomasa, de “estado honesto”. De su 
testamento entresacamos las siguientes palabras:

Mando que cuando la voluntad de Dios nuestro Señor fuere servido 
llevarme de esta presente vida a la eternidad, se de a mi cuerpo ecle-
siástica sepultura en la que tengo propia en la capilla de las Benditas 
Ánimas sita en la iglesia parroquial de esta villa perteneciente a la ca-
pellanía que fundó Alonso Gómez de Medina, y vaya amortajado a la 
tierra en hábito: talares de que uso como eclesiástico, y de las vestiduras 
sacerdotales en el modo y forma que se acostumbra.

111 El enlace no fue ni en Archidona ni en Riogordo.
112 No hay constancia alguna de su enlace pues “los atropellos ocurridos en 1936: párroco martirizado y 
parroquial saqueada y destinada a cuartel, fueron tarea de atropellosos forasteros.” Vid. Guede (1992), 
330. Y tampoco se conserva expediente matrimonial alguno por la intencionada quema de los mismos 
en el Obispado de Málaga en 1936. 
113 El único de los 58 moradores del Trabuco que en 1759 porta dicho apellido (A.H.N., Nobleza, 
Osuna, caja 66, documento 50, s.f.). Francisco de Navas muy probablemente estaría emparentado con 
Cristóbal de Navas, cuya viuda doña Leonor Ramos moraba en la cercana puebla del Saucedo (la actual 
Villanueva del Rosario) en 1759 junto a otros moradores de igual apellido: Bartolomé de Navas y José 
de Navas (A.H.N., Nobleza, Osuna, caja 66, documento 49, s.f.). 
114 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Bruno de Godoy, años 1796-97, ff. 302-307vº.



44

Alberto Javier Castro Tirado

Rayya nº15

Mando se me haga un entierro como se acostumbra a los señores 
eclesiásticos en esta villa, y que el día de él, siendo hora de celebrar 
los divinos oficios mi cuerpo presente y si no al siguiente se me diga 
una misa de réquiem cantada con vigilia y responso, y más se digan por 
mi alma, intención, cargos y devociones doscientas misas rezadas por 
limosna de cuatro reales cada una y aplicadas por cuartas partes: la una 
en la iglesia parroquial de esta villa por razón de colecturía, y las otras 
entre los conventos del señor Santo Domingo, la Victoria y Colegio de 
las Escuelas Pías de ellas.

3.11.3. Descendencia de Francisco Gómez de Navarrete  y Ana Josefa de Vilches
Doña María Gertrudis Navarrete y Vilches casó el 6-IX-1750 con don José Mola y 
Raya (vecino de Archidona y natural de Cañete la Real, hijo de don Francisco de 
Córdoba Mola y Ocha y doña María Trujillo). 

Doña Tomasa Gómez casó el 28-I-1754 con don Miguel de Valdivia (natural de 
Osuna, hijo de don Luis Valdivia y doña Juana de Valdivia).

Firma de Francisco Gómez de Navarrete y Vilches en 1802 
(A.H.M.A., P.N., escribanía de Francisco de Paula Checa y Salcedo, año 1802, f. 527).

Francisco Gómez de Navarrete y Vilches casó el 15-VIII-1763 con doña Micaela 
de Miranda (hija de don José de Miranda y doña Gregoria Muriel). Por sus 4 hijos 
tuvieron a: Gregoria Josefa (c.1765, apellidada de Navarrete), Teresa (c.1767, quien 
fallecería de niña), Eugenia (c.1770, apellidada Gómez de Navarrete) y Francisco 
(c.1773, apellidado Gómez y Miranda), siguiendo ellos en 3.12.2. Micaela de 
Miranda falleció hacia 1779 por lo que ya viudo, Francisco Gómez de Navarrete 
casó en segundas el 4-XII-1780 con doña Ana Teresa González Argote (hija de don 
Juan González Vicente y doña Ana Teresa de Casasola) con la que no tuvo hijos. 
Francisco Gómez de Navarrete testó en 1802115.

115 A.H.M.A., P.N., escribanía de Francisco de Paula Checa y Salcedo, año 1802, ff. 524-527.
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3.11.4. Descendencia de Pedro Florencio de Navarrete  y Luciana de Mola y Raya
Don Pedro Esteban Gómez de Navarrete y Mola casó el 26-XI-1760 con doña 
Bartolina María Escobar Gómez (vid. 3.11.1.). Eran parientes en segundo con tercer 
grado de consanguineidad, habiendo sido dispensados al respecto. Por sus 8 hijos 
tuvieron a: Antonia (c.1762), Rodrigo (c.1765), María Josefa (c.1767), Clemente 
(c.1770, apellidado Gómez de Navarrete y Escobar), Francisca Gregoria (c.1772, 
apellidada de Navarrete y Escobar), Miguel (c.1775, apellidado Gómez de Navarrete 
y Escobar), Pedro (c.1777, apellidado Gómez de Navarrete) y Francisco de Paula 
(c.1780), siguiendo algunos en 3.12.3. Pedro Gómez de Navarrete testó en 1770116 
mencionando a sus cuatro hijos nacidos hasta entonces, falleciendo los tres primeros 
prontamente así como a su primo Antonio de Navarrete y Pozo, presbítero. Otorgó 
un segundo testamento en 1779117.

Firma de Pedro Gómez de Navarrete y Mola en 1770 
(A.H.M.A., P.N., escribanía de Pedro Antonio de Checa, años 1766-71, f. 120vº).

3.11.5. Descendencia de María Bermúdez de Navarrete  y Cristóbal Cano 
Cabello
Ana Micaela Cano de Navarrete casó el 28-I-1742 con don Andrés José Delgado 
Moreno (hijo de don Salvador Delgado del Río y doña María Moreno Almohalla).

3.11.6. Descendencia de Juana de Navarrete  y Juan Mateos Sarmiento
Salvador Mateos de Navarrete casó el 23-IV-1727 con María Josepha Gómez Esteban 
de Alba (hija de Mateo Gómez Estaban y doña María Sarmiento), teniendo por hija 
a Lucía María118 (c.1730, apellidada Mateos).

116 A.H.M.A., P.N., escribanía de Pedro Antonio de Checa, años 1766-71, ff. 117-120vº.
117 A.H.M.A., P.N., escribanía de Pedro Antonio de Checa, años 1776-79, ff. 193-196vº.
118 Doña Lucía María Mateos, quien casaría en 1759 con don Juan José Delgado.
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3.12. XII GENERACIÓN.
3.12.1.  Descendencia de Cristóbal Gómez de Navarrete y Petronila de Navas
Doña Antonia de Navarrete casó el 20-IV-1794 en Santa Ana de Archidona con don 
Francisco Moreno Gemar (hijo de don Francisco Moreno y doña Josefa de Gemar). 
Por hijo tuvieron a Manuel119 (c.1795, apellidado Moreno).

Doña María Tomasa Francisca Gómez de Navarrete y Pozo casó con don Pedro 
Gómez Navarrete el 26-II-1798. Eran parientes de segundo con tercer grado de 
consanguineidad por una parte, y de tercero con tercero por otras. Por hijos tuvieron 
a: María Tomasa (c.1800) y José (c.1802), ambos apellidados de Navarrete, quienes 
siguen en 3.13.1.

Rafaela Gómez de Navarrete casó el 28-VII-1800 con don Nicolás Arteaga (hija 
de don Cristóbal Arteaga y doña Josefa García). Tuvieron por hijo a Nicolás120 
(c.1805, apellidado Arteaga).

3.12.2. Descendencia de Francisco Gómez de Navarrete  y Micaela de Miranda
Doña Gregoria Josefa de Navarrete casó el 11-IV-1787 con Francisco José de Zea 
(hijo de don Bernardo de Zea y doña María González de Aguilar).

Doña Eugenia Gómez de Navarrete casó el 16-I-1797 con Francisco Antonio de 
Alba (hijo de Francisco Simón de Alba y doña María de Aguilar y Blanco).

Don Francisco Gómez y Miranda casó el 29-X-1797 con Rafaela de Almohalla 
(hija de Joseph de Almohalla y doña María Antonia Escobar). Eran parientes en 
tercer grado de consanguinidad por una parte y en cuarto por otra. Por hija tendrían 
a Nicolasa (c.1800, apellidada Gómez), que sigue en 3.13.2.

Firma de Francisco de Paula Navarrete en 1821 
(A.H.M.A., P.N., escribanía de Serapio Rafael de Godoy, año 1821, f. 570vº).

119 Don Manuel Moreno casó el 5-XI-1837 con doña Dominga de Navas (hija de don Antonio de Navas 
y doña Dominga Conejo).
120 Nicolás Arteaga casó el 14-III-1831 con doña Tomasa Salcedo (hija de don José Salcedo y doña 
Rosa Cantero).
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3.12.3. Descendencia de Pedro Esteban Gómez de Navarrete  y Bartolina María 
Escobar
Don Antonia y don Rodrigo al parecer no casaron y en 1819 hace referir su hermano 
Francisco de Paula en su testamento que “seguían en su demencia”, por lo cual era 
él su tutor.

Don Clemente Gómez de Navarrete y Escobar marchó a los reinos de Indias, 
según hace constar su hermano Francisco de Paula al tiempo de testar en 1819.

Doña Francisca Gregoria de Navarrete y Escobar casó el 19-VI-1790 con don 
Rodrigo de Escobar y Vilches (hijo de don Francisco de Escobar y Porras y doña 
María de Vilches). Tuvieron por hijos a: María de las Nieves (c.1792), Antonio 
(c.1795) y Rodrigo (c.1797), todos apellidados Escobar, quienes también siguen en 
3.13.2.

Don Miguel Gómez de Navarrete y Escobar igualmente marchó a los reinos de 
Indias, según hace constar su hermano Francisco de Paula al tiempo de testar en 
1819.

Don Pedro Gómez Navarrete casó el 26-II-1798 con doña María Francisca 
Gómez de Navarrete y Pozo (nacida en el Trabuco, hija de don Cristóbal Gómez de 
Navarrete y Pozo y doña Petronila de Navas, vid. 3.11.2). Eran parientes de segundo 
con tercer grado de consanguineidad por una parte, y de tercero con tercero por otras. 
Ver su descendencia en 3.12.1.

Don Francisco de Paula Navarrete casó el 6-I-1799 con doña Francisca de 
Paula Escobar y Vilches (hija de don Francisco Escobar y Porras y doña María de 
Vilches). Otra vez dos hermanos casaron con dos hermanas. Parientes en segundo 
grado por una parte y en tercero con cuatro por otro con lo que necesitaron la 
correspondiente dispensa. Tuvieron por sus 5 hijas a: María Dolores (c.1801), 
Francisca María (c.1803), Josefa (c.1805), María de Gracia (c.1807, quien 
fallecería hacia 1820) y María de la Soledad (c.1810), apellidadas Navarrete y 
Escobar quienes siguen en 3.13.3. Otros hijos murieron en la puericia. Francisco 
de Paula testó en 1819121 otorgando sendos codicilos en 1821122 y 1825123. Falleció 
el 17-I-1826.

121 A.H.M.A., P.N., escribanía de Serapio Rafael de Godoy, año 1819, ff. 222-225.
122 A.H.M.A., P.N., escribanía de Serapio Rafael de Godoy, año 1821, ff. 569-570vº.
123 En este testamento menciona que su hija María Dolores “se halla en la edad de más de 25 años y 
viviendo separada con consentimiento del otorgante”. A.H.M.A., P.N., escribanía de Serapio Rafael de 
Godoy, año 1825, ff. 538-539vº.
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3.13. XIII GENERACIÓN
3.13.1. Descendencia de María Francisca Gómez de Navarrete y Pedro Gómez 
Navarrete
Doña María de Navarrete casó ya en Archidona el 4-II-1824 con don José de la 
Fuente124 (hijo de don José de la Fuente y doña María de Argamasilla). Por hijos 
tuvieron a: José (c.1827) y Rafael (c.1829, nacido en El Trabuco), apellidados 
Sánchez-Lafuente Navarrete, quienes siguen en 3.14.1.

Don José de Navarrete casó también en Archidona el 16-XI-1829 con doña Josefa 
de Navarrete (hija de don Francisco de Paula Navarrete y doña Francisca de Paula 
Escobar).

3.13.2. Descendencia de Francisca de Navarrete  y Rodrigo de Escobar
María de las Nieves Escobar casó el 15-V-1820 con don Francisco Maldonado 
(natural de Menasalvas en Toledo, hijo de don Juan José Maldonado y doña Vicenta 
López).

Don Antonio Escobar casó el 29-I-1823 con doña Josefa Moreno (hija de don 
Francisco Moreno y doña Antonia Navarrete).

Don Rodrigo Escobar casó el 25-VIII-1824 con doña Nicolasa Gómez (hija de 
don Francisco Gómez de Navarrete y doña Rafaela de Almohalla, vid. 3.12.2). Eran 
primos terceros.

3.13.3. Descendencia de Francisco de Paula Navarrete  y Francisca Escobar
Doña Francisca Navarrete casó el 6-VI-1828 con don Miguel González (hijo de don 
Miguel González y doña Agustina Gutiérrez).

Doña Josefa de Navarrete casó el 16-XI-1829 con don José de Navarrete (hijo de 
don Pedro Gómez Navarrete y doña María Francisca Gómez de Navarrete). Como 
es obvio, eran parientes de consanguineidad por varios lados: segundo grado por una 
parte, tercero por otra por duplicado, tercero con cuarto por otra y cuarto por otra. 
Recibieron la dispensa de su santidad.

3.14. XIV GENERACIÓN
3.14.1. Descendencia de José de la Fuente y María de Navarrete
José Sánchez-Lafuente Navarrete casó el 4-XI-1857 con Ángela González Delgado 
(c.1833, hija de don Nicanor González y Andrea Delgado). Tuvieron por sus 4 hijos 

124 Consta como José Sánchez Lafuente en el enlace de su hijo en 1849.
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a: Trinidad125 (c.1860), Manuel126 (c.1862) e Isabel127 (c.1865), todos apellidados 
Sánchez-Lafuente González.

Rafael Sánchez-Lafuente Navarrete (de ejercicio del campo) casó el 16-IV-1849 
con la archidonesa María del Pino Peláez (hija de Juan del Pino y Francisca Peláez). 
Fueron padrinos Manuel Sánchez-Lafuente e Isabel su hermana. Tuvieron por hija a 
Josefa128 (c.1855).

4. Otra familia de Navarrete en Archidona
4.1. I GENERACIÓN
Pedro Gómez Navarrete (c.1570) y María López casaron en alguna localidad que 
desconocemos129 distinta a Archidona. Por hijo tuvieron a Andrés (c.1600, apellidado 
López Navarrete130), también nacido lejos de Archidona131, y quien sigue en 4.2.

4.2. II GENERACIÓN
4.2.1. Descendencia de Pedro Gómez Navarrete y María López
Andrés López Navarrete casó el 1-IX-1625 con Luciana de Soria (hija de Salvador 
de Soria y Catalina Fernández). Por sus 7 hijos tuvieron a: Pedro (c.1627, apellidado 
de Navarrete), María (c.1630, apellidada de Soria), Salvador (c.1632, apellidado de 
Navarrete), Francisco (c.1635, apellidado de Navarrete), Andrés (c.1637, apellidado 
López de Navarrete), Catalina (c.1640, apellidada de Soria) y Juan (c.1642, apellidado 
de Navarrete), quienes siguen en 4.3.1. Andrés López Navarrete testó en 1665132.

125 Trinidad Sánchez-Lafuente González casó el 22-X-1883 con José Muñoz Guerrero (natural del Tra-
buco, hijo de Antonio Muñoz Guerrero y Ana María Guerrero Navarro).
126 Manuel Sánchez-Lafuente González  casó el 12-II-1888 con Trinidad Sánchez Sánchez (hija de Elías 
Sánchez Dávila y Josefa Sánchez Alba). Parientes en cuarto grado de consanguineidad.
127 Isabel Sánchez-Lafuente González  casó el 27-VI-1889 con Pedro Barea Blanco (natural de Encinas 
Reales, hijo de Juan Barea Molero y María Blanco Hinojosa).
128 Josefa Sánchez-Lafuente del Pino casó el 15-IX-1879 con Manuel María de Gracia (quien fue adop-
tado de pequeño por Juan Cobos y María Gálvez su mujer).
129 No se celebró el enlace en Casabermeja o Antequera, salvo que se tratase del matrimonio celebrado 
en San Pedro el 25-VIII-1597 entre el murciano Pedro de Navarrete (viudo e hijo de Francisco de Na-
varrete y Elvira González) y la antequerana María Sánchez (hija de Antón Sánchez y Ana Díaz). No 
fue Estepa al no constar el enlace en los correspondientes índices matrimoniales de las dos parroquias 
estepeñas. Tampoco en Benamejí, Iznájar, Rute o Lucena, salvo que se tratara del enlace celebrado en 
Lucena el 8-X-1601 entre Pedro Gómez (hijo de Francisco Gómez y Antonia Ruiz) y María del Pino 
(hija de Juan López Criado y María del Pino).
130 Desconocemos si pudiera estar emparentado con Juan López Navarrete (c.1540), vecino de Anteque-
ra, quien consta entre 1579 y 1581 en los registros notariales antequeranos.
131 No hemos encontrado su bautizo en Archidona entre 1574 y 1609. Nacido en otra localidad.
132 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Aguilar Borja, año 1665, ff. 170vº-171vº.
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Otra línea de Navarretes archidoneses.

4.3. III GENERACIÓN
4.3.1. Descendencia de Andrés López Navarrete y Luciana de Soria
Pedro de Navarrete casó el 30-I-1655 con Eufemia de Robledillo Millán, no 
constando el nombre de los padres133 (ni tampoco dote alguna). Fueron sus padrinos 
Salvador de Navarrete y doña María de Navarrete y Francisco de Navarrete. Por hija 
tuvieron a Sebastiana134 (c.1657, apellidada de Navarrete). Ya viuda, Eufemia casó 
en segundas en 1668 con Antonio Vicente (viudo de Francisca de Medina) siendo 
testigos Salvador y Juan de Navarrete.

María de Soria casó el 8-IX-1645 con Juan de Arjona (hijo de Blas de Arjona 
y Mariana de Santos). Ya viuda, casó en segundas el 10-VIII-1659 con Francisco 
González Pérez (viudo de María de Gemar), con quien tendría a: Salvador (c.1660, 

133 A pesar de que no constan los padres, por quienes son los padrinos  (hermanos del contrayente) en su 
enlace y en el enlace de su viuda, tenemos poca duda de que no es otro que el primogénito de Andrés 
López Navarrete y Luciana de Soria.
134 Sebastiana de Navarrete casó el 3-VI-1674 con Juan Ordóñez (hijo de Juan Ordóñez y Gerónima de 
Leiva, siendo ésta ya difunta por entonces). Ya viuda, casó en segundas en 1683 con Pedro Fernández 
del Rosal (viudo de Francisca Ximénez de Luque). Fueron testigos el licenciado Pedro del Villar Alar-
cón (clérigo diácono) y Salvador de Navarrete. Enviudando nuevamente, Sebastiana de Navarrete casó 
en terceras el 4-VII-1701 con Miguel Ruiz Quintana (vecino de Iznájar y viudo de Isabel Ana Beltrán 
y Collado).
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apellidado González) y Francisca de la Cruz (c.1665, apellidada de Navarrete), 
quienes siguen en 4.4.1.

Salvador de Navarrete casó el 26-I-1654 con doña Mariana de Alarcón (hija del 
escribano Antonio del Villar Alarcón y doña Juana González su mujer). Por sus 4 
hijos tuvieron a: Juana (c.1655, apellidada del Villar Navarrete), Antonio (c.1657, 
apellidado de Navarrete), Francisca (c.1660) y Mariana (c.1662), apellidadas las dos 
últimas del Villar Alarcón, quienes siguen en 4.4.2.

Francisco de Navarrete casó el 17-VII-1661 con Juana de Almohalla (hija de 
Miguel Sánchez Moyano y María de Almohalla). Por hijos tuvieron a Luciana 
(c.1663) y Miguel (c.1665), apellidados ambos de Navarrete, que siguen en 4.4.3. 
Francisco Navarrete, ya viudo de Juana de Almohalla, casó en segundas en 25-IV-
1696 con María Ximénez (viuda de Andrés Cano).

Andrés López Navarrete (hijo) casó el 1-II-1655 con María de Morales Talavera 
(hija de Juan Sánchez Talavera y Leonarda de San Pedro). Testó en 1660135. Por 
hijos tuvieron a Andrés (c.1657) y Juan (c.1660, apellidado de Navarrete y Aldana), 
siguiendo este último en 4.4.4. Ya viuda, Ana María de Morales casó en segundas en 
1666 con Juan Robledo (viudo de doña Ana Matías). 

Juan de Navarrete casó el 1-XI-1660 con Victoria Ximénez (vecina de Iznájar, 
hija de Bartolomé de Horcas y Catalina Ximénez). Por hijos tuvieron a Juan Antonio 
(c.1662), Catalina Luciana (c.1665) y Salvador (c.1667), apellidados de Navarrete, 
quienes siguen en 4.4.5. Juan de Navarrete testó en 1705136.

4.4. IV GENERACIÓN
4.4.1. Descendencia de María de Soria y Francisco González Pérez
Salvador González casó el 12-VIII-1680 con Luciana de Almohalla (hija de 
Jerónimo de Ortega y María de Almohalla). Fue testigo Francisco de Navarrete. Por 
hijo tuvieron a Cristóbal (c.1685, apellidado González de Almohalla), quien sigue 
en 4.5.1. Ya viudo, Salvador González casó en segundas el 18-V-1696 con María 
Feliciana (hija de Juan Montoro y Antonia Plácida). 

Francisca de la Cruz Navarrete casó el 13-IV-1689 con Alonso Sánchez 
Montenegro (hijo de Miguel Sánchez Montenegro e Isidora María de Castro). Esta a 
su vez tuvo a María Francisca (c.1690, apellidada de Navarrete, nacida en Villanueva 
de Tapia) quien sigue en 4.5.2. Francisca de la Cruz enviudó por después, por lo que 
el 10-IX-1692 casó en segundas con José de Rojas (natural del Saucejo, hijo de 
Cristóbal de Rojas y Ana Moreno). Fue testigo Juan de Navarrete. Por hijas tuvieron 
a Ana (apellidada de Rojas) y Margarita Eusebia (apellidada de la Cruz), quienes 
siguen en 4.5.3.

135 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Aguilar Borja, año 1660, ff. 200-201vº.
136 A.H.M.A., P.N., escribanía de Antonio de Navarrete, año 1705, ff. 175-176vº.
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4.4.2. Descendencia de Salvador de Navarrete y Mariana del Villar Alarcón
Doña Juana del Villar Navarrete casó el 14-XI-1684 con Pedro Ximénez Infante (hijo 
de Pedro Ximénez Infante -difunto- y María de Pareja) siendo testigo don Pedro del 
Villar Alarcón. Las dos hijas del matrimonio fueron: Úrsula137 (c.1687, apellidada 
Ximénez Infante de Navarrete) y Mariana138 (c.1690, apellidada Ximénez Infante). 
Los dos cónyuges testaron en 1730139.

Don Antonio de Navarrete casó el 16-I-1689 con doña Josefa del Villar (hija 
natural de Pedro del Villar Alarcón). Por hija tuvieron a Antonia (c.1690, apellidada 
de Navarrete Villar y Alarcón), quien sigue en 4.5.4.

Doña Francisca del Villar Alarcón casó el 13-II-1689 con Francisco Montejo 
(hijo de Juan Delgado Raigón y doña Ana Montejo).

Doña Mariana del Villar Alarcón casó el 25-II-1699 con Agustín de Santos 
González (viudo de María Paula Valdivia y vecino de la ciudad de Málaga). Fueron 
testigos Pedro del Villar y Miguel de Navarrete.

4.4.3. Descendencia de Francisco de Navarrete y Juana de Almohalla
Doña Luciana de Almohalla y Navarrete casó el 5-VI-1684 con Juan Sarmiento de 
Miranda (hijo de Juan Sarmiento y doña Francisca de Villalto, difunta por entonces) 
teniendo por hijos a Francisca (c.1685), María140 (c.1687) y Juan141 (c.1690).

Miguel de Navarrete casó el 17-X-1688 con doña María Bermúdez de la Fuente142 
(hija de Cristóbal de Rojas y doña María de la Fuente). Por hija tuvieron a Isabel 

137 Doña Úrsula Ximénez Infante de Navarrete casó el 1-IX-1710 con el alférez Juan Moyano de Al-
mohalla (hijo de don Esteban de Almohalla Moyano y doña María Sarmiento). Fue testigo Alonso de 
Alcántara. Y padrinos en su velación fueron don Antonio de Navarrete y su mujer doña Josepha del 
Villar. Por hijos tuvieron a: 1) doña Mariana Moyano y Almohalla, quien casó el 13-VIII-1736 con don 
Pedro de Gemar (hijo de don José de Gemar y doña Francisca de Gemar); 2) doña Ana Micaela de Al-
mohalla, quien casaría en 2-V-1749 con don Salvador de la Fuente y 3) Juan Lorenzo (quien como nota 
anecdótica recibió de su abuelo “una escopeta con su frasco”, como figura en su testamento de 1730).
138 Doña Mariana Ximénez Infante casó el 12-IX-1718 con don Esteban de Almohalla (hijo de don 
Esteban de Almohalla y doña María Sarmiento). Así que dos hermanas casaron con dos hermanos. Por 
hijos tuvieron a Pedro y Esteban.
139 A.H.M.A., P.N., escribanía de José Salcedo Rojas, años 1727-1730, ff. 27-29vº.
140 María Sarmiento de Navarrete casó el 27-VIII-1738 con Mateo Gómez de Alba (hijo de Fernando 
Esteban de Alba y doña Isabel Lozano), teniendo por hija a doña Luciana Teresa de Alba y Sarmiento 
(c.1710), quien casó a su vez el 4-II-1732 con Alonso José Cabello y Olesa (hijo de Pedro Cabello de 
Valencia y doña María Gómez de Argamasilla) constando el padre de ella como Andrés (no Mateo) 
Gómez de Alba. Y el 19-X-1732 casó en segundas Mateo Gómez de Alba (viudo de María Sarmiento 
de Navarrete) con Catalina María Pérez Povedano (hija de Juan Pérez Povedano y doña Juana Collado 
del Castillo).
141 Juan Sarmiento casó el 22-IX-1748 con Mariana de Aguilar (viuda de Alonso Pérez).
142 Consta como María de Rojas en su dote (A.H.M.A, P.N., escribanía de Juan Guerrero Solano, 1686-
90, f. 84), y en el enlace de su hija Isabel en 1709.
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(c.1690, apellidada de Rojas y Navarrete), quien sigue en 4.5.5. Debió casar ya viudo 
en segundas en 1697 y en alguna otra localidad143 con Micaela de Alba (hija de 
Juan de Ávila y doña María de Alba), constando la dote ese año144. De este segundo 
matrimonio tuvo por hija a Teresa (c.1698, apellidada de Navarrete y Alva), quien 
sigue en 4.5.6. Enviudó nuevamente, casando el 24-II-1710 con Juana de Chávez 
(viuda de Pedro Ortiz).

Firma de Miguel de Navarrete en 1697, al tiempo de casar en segundas nupcias con Micaela de Alva, 
con la firma registrada en su carta de dote junto con la del escribano Antonio de Navarrete

(A.H.M.A., P.N., escribanía de Antonio de Navarrete, año 1697, f. 44).

4.4.4. Descendencia de Andrés López Navarrete y María de Morales Talavera
Juan de Navarrete Aldana145 casó el 18-X-1688 con doña Francisca de Tejeda (hija 
de Pedro Granados y doña Catalina Texeda) siendo padrinos Pedro Fernández y 
Sebastiana de Navarrete su mujer y testigo Salvador de Navarrete. Francisca falleció 
tan sólo un año después, el 3-XI-1689, por lo que Juan de Navarrete Aldana casó 
el 30-I-1690 con doña Francisca de Aguilar146 (hija de Diego de Aguilar y doña 
Leonor Casero). Por sus 7 hijos tuvieron a: María Rosa (c.1692), Ana (c.1695), 
Francisca (c.1697), Jacinto (c.1700), Catalina (c.1702), Joseph (c.1705) y Juan 
(c.1707), todos apellidados de Navarrete y quienes siguen en 4.5.7, además de 
otros que murieron al poco tiempo de nacer. Francisca de Aguilar falleció hacia 
1725, testando ese año147 y Juan de Navarrete Aldana testó en 1738148 otorgando 
un codicilo en 1742.

143 En los índices archidoneses de Santa Ana no aparece el matrimonio. Tampoco lo hemos encontrado 
en Estepa. 
144 A.H.M.A., P.N., escribanía de Antonio de Navarrete, año 1697, ff. 41-44.
145 Figura como Juan de Navarrete Aldana, siendo hijo de Andrés López de Navarrete y Ana de Morales 
y Aldana.
146 Consta como Francisca del Villar en su enlace, por lo que pensamos que se trata de un error.
147 A.H.M.A., P.N., escribanía de José Salcedo Rojas, años 1725-26, ff. 109-110vº.
148 A.H.M.A., P.N., escribanía de José Salcedo Rojas, años 1738-39, ff. 263-264vº.
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Firma de Juan de Navarrete Aldana en 1742, al tiempo de su codicilo 
(A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Antonio de Sarria, año 1742, f. 57vº).

4.4.5. Descendencia de Juan de Navarrete y Victoria Jiménez
Juan Antonio de Navarrete casó el 12-X-1687 con Antonia de Orbaneja149 (hija de 
Francisco Ruiz de Orbaneja y doña Ana de Gálvez). Fueron testigos Francisco de 
Navarrete y Antonio de Navarrete Alarcón. Por sus 5 hijos tuvieron a: Ana (c.1689, 
apellidada Sarmiento), Francisca Antonia (c.1693), Victoria María (c.1695), Salvador 
(c.1700) y Juan (c.1705). Salvo Ana, todos apellidados de Navarrete, siguiendo en 
4.5.8. 

Catalina Luciana de Navarrete casó el 30-IX-1697 con Tomás Cabello (hijo de 
Tomás Cabello y doña María de Reina). Francisco de Navarrete volvió a actuar como 
testigo. Tuvieron por 5 hijos a: Victoria Feliciana150 (c.1698), Tomás José151 (c.1700), 
Juan152 (c.1702), Salvador Mario153 (c.1705) y Francisco Pablo154 (c.1707).

Salvador de Navarrete casó el 6-IX-1717 con Mariana Eufemia de Lara (natural 
de Cuevas Altas, hija de Francisco de Lara y María del Castillo). Ya viudo, Salvador 
de Navarrete casó en segundas el 2-II-1720 con Francisca Rodríguez Gallardo (hija 
de Diego Rodríguez y Francisca Gallardo) teniendo por sus 5 hijos a: Ana (c.1722), 

149 Consta como Antonia Sarmiento en el enlace de sus hijos.
150 Victoria Feliciana Cabello casó el 20-X-1721 con Salvador de Morales (hijo de Salvador de Morales 
e Isabel de Medina)
151 Tomás José Cabello casó el 3-IV-1724 con Josefa Tomasa del Castillo (hija de Alonso de Astorga e 
Isabel Bermúdez).
152 Juan Cabello Navarrete casó en Santa Ana de Archidona con la lojeña Manuela Gertrudis Jaímez 
Jaramillo (hija de Pedro Jaramillo y Mariana de Jaímez) el 7-X-1726 teniendo por hijas a: 1) María 
Francisca Cabello, quien a su vez casó el 7-I-1756 en Archidona con Juan José Ramírez (hijo de Tomás 
Ramírez y María Adalid) y 2) Victoria Cabello, quien a su vez casó el 21-X-1765 con Vicente Gutiérrez 
(hijo de José Gutiérrez y María Nieto). Juan Cabello Navarrete testó en 1759. Manuela Gertrudis, ya 
viuda, casaría en segundas en 1760.
153 Salvador Cabello casó el 8-II-1734 con María Josefa García (hija de Julián García y doña Teresa 
Manzano).
154 Francisco Pablo Cabello casó el mismo día que su hermano Salvador, el 8-II-1734. Lo hizo con doña 
María Gregoria González (hija de Domingo González y doña Andrea Galeote y Muñoz).
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Antonio (c.1725), María Josefa (c.1727), María (c.1730) y Basilio Salvador (c.1732), 
apellidados todos de Navarrete, quienes siguen en 4.5.9.

4.5. V GENERACIÓN
4.5.1. Descendencia de Salvador González y Luciana de Almohalla
Cristóbal González de Almohalla casó el 1-I-1713 con María Manuela Brizo 
(hija de Pedro Ruiz Brizo y Ana de Rojas). Padrinos de velación fueron Antonio 
de Navarrete y Antonia de Navarrete su hija. Por sus 4 hijos tuvieron a: Brígida 
María (c.1715, apellidada de Navarrete y Brizo), Juana Josefa (c.1717, apellidada 
González de Navarrete), Pedro (c.1719) y Luis (c.1721), siguiendo las dos primeras 
en 4.6.1. María Manuela Brizo testó en 1723155, nombrando por albacea a su marido, 
y dejando por herederos a sus 4 hijos aún menores por entonces. Ya viuda156, casaría 
en segundas el 2-III-1734 con Salvador Mateo Jiménez Valderrama (hijo de Matías 
Jiménez Valderrama y Ana de la Fuente). 

4.5.2. Descendencia de Francisca de la Cruz Navarrete y Alonso Sánchez 
Montenegro
María Francisca de Navarrete casaría el 23-I-1713 con Francisco Maroto (hijo de 
Juan Maroto Sedano y Juana Bautista).

4.5.3. Descendencia de Francisca de la Cruz Navarrete y Joseph de Rojas
Doña Ana de Rojas casó el 20-III-1717 con Alonso Blas Muñoz  (hijo de Juan Muñoz 
y doña María Durán).

Doña Margarita Eusebia de la Cruz casó el 26-III-1724 con Salvador Ximénez 
Alejo (hijo de Francisco Ximénez Alejo y María Segovia). Tuvieron por hijo a 
Salvador157 (c.1730).

4.5.4. Descendencia de Antonio de Navarrete y doña Josefa del Villar
Doña Antonia de Navarrete Villar y Alarcón casó el 19-IV-1713 con don José 
Salcedo y Rojas (natural de Antequera, viudo de doña María Palomo y Garriaya). 

155 A.H.M.A., P.N., escribanía de Salvador Delgado de la Vega y Orbaneja, año 1723, ff. 161-162vº.
156 Su primer marido, Cristóbal González de Navarrete debió fallecer en otra localidad pues no hay 
constancia de su entierro en los índices de entierros de Santa Ana.
157 Salvador Ximénez casó el 5-I-1744 con María Guerrero (hija de Salvador Guerrero y María Villarto). 
Actuó de padrino Juan Sevilla. 
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Por sus 3 hijos tuvieron a: Antonio José158 (c.1715), Juan José159 (c.1717) y Águeda160 
(c.1720), apellidados Salcedo los dos últimos. El contrayente, ya viudo, casaría en 
segundas en 1730 con doña Clara Vicente y Tamayo.

4.5.5. Descendencia de Miguel de Navarrete y María Bermúdez de Rojas 
Doña Isabel de Rojas de Navarrete casó el 10-II-1709 con Alonso de Alcántara (hijo 
de Alonso de Alcántara y doña Catalina Galván). La madre de la contrayente consta 
como difunta por entonces. Fue testigo del enlace don Antonio de Navarrete. Tuvieron 
por sus 3 hijas a: María Paula161 (c.1710), Isabel162 (c.1712) y Francisca163 (c.1715).

4.5.6. Descendencia de Miguel de Navarrete y Micaela de Alba 
Doña Teresa de Navarrete y Alba casó el 17-XI-1727 con Juan Moyano de Gemar 
(viudo de doña María Bermúdez). Ya viudo, Juan Moyano de Gemar casó en 1751 
con doña Antonia Cano (viuda de Andrés Bermúdez).

4.5.7. Descendencia de Juan de Navarrete Aldana y Francisca de Aguilar
 María Rosa de Navarrete casó el 14-IX-1711 con el capitán don Juan Agustín González 
(natural de la ciudad de Málaga, hijo de Isidro González y doña Teodora Pallades de 
Montenegro). Fueron testigos Antonio de Navarrete y Miguel de Navarrete. Fueron 
padrinos de velación Agustín de Santos y doña Mariana de Navarrete su mujer. Se 
avecindaron en Málaga capital.

El P. fray Jacinto de Navarrete llegaría a ser suprior164 del Convento de Santo 
Domingo de Archidona, constando como tal al tiempo de testar su padre.

Catalina Josefa de Navarrete y Aguilar casó el 2-XI-1738 con don Alonso 
Gutiérrez de Olesa (viudo de Francisca Antonia de la Fuente y Vida), alguacil mayor 
de Archidona al tiempo de su enlace.

158 Don Antonio José Salcedo y Navarrete, natural de Antequera, casó el 15-VII-1737 con doña María 
Antonia Llarizas y Rojas (natural de Jalapa “en los reinos de India y provincia de México”, hija de 
Antonio Andrenez y Llarica y doña Antonia de Rojas y Sandoval). Los padres del novio y el progenitor 
de la novia ya constan fallecidos por entonces. Constan los contrayentes como vecinos de Archidona.
159 Juan José Salcedo casó el 1-III-1744 con doña María Francisca Delgado (hija de don Alonso Delga-
do de Reina y doña Josefa Basilia Rodríguez de Astudillo).
160 Doña Águeda Salcedo casó el 27-XII-1750 con don Pedro Arteaga (hijo de don Francisco Arteaga y 
doña Francisca Astudillo).
161 María Paula de Alcántara y Rojas casó el 13-IV-1735 con Joseph Ildefonso Cano de Gemar (hijo de 
Francisco Cano de Gemar y Rosa de Torres).
162 Doña Isabel de Alcántara casó el 16-VIII-1747 con Joaquín de Segovia (hijo de Antonio Segovia y 
doña Francisca Sevilla).
163 Doña Francisca de Alcántara casó el 30-IX-1748 con Francisco Segovia (hijo de Diego Antonio 
Segovia y doña Francisca de Sevilla), con lo que dos hermanas casaron con dos hermanos.
164 Segundo prelado destinado en algunas órdenes religiosas para hacer las veces del prior.
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El P. fray Joseph de Navarrete, predicador de la orden dominica, estando también 
en el convento de la Orden de Santo Domingo en Archidona. 

Ana de Navarrete y Aguilar casó el 7-I-1739 con Juan Félix de Alba (viudo de 
doña Catalina de Cassasola).

Juan de Navarrete casó el 31-X-1757 con Juana Barroso (hija de Joseph Barroso e 
Isabel Chamorro). Ya viuda, casó en segundas el 4-II-1765 con María González (hija 
de Pedro González de Extremadura y Manuela González Romero).

4.5.8. Descendencia de Juan Antonio de Navarrete y Antonia de Orbaneja 
Sarmiento
Ana Sarmiento y Navarrete casó el 2-II-1711 con Juan Guerrero Gallo (hijo de Pedro 
Guerrero Gallo y Juana Patricia). Fue testigo Andrés de Navarrete. Tuvieron por 
sus 4 hijos a: Juana165 (c.1713), Francisco Joseph166 (c.1715), Miguel167 (c.1717) y 
Elvira168 (c.1720), todos apellidados Guerrero. 

Francisca Antonia de Navarrete casó el 20-II-1713 con Fernando Santiago 
Liceras (hijo de Martín Liceras y Felipa de Santiago). Tuvieron por sus 4 hijos a: 
María169 (c.1715), Águeda170 (c.1717), Juan171 (c.1720) y Antonia172 (c.1722), todos 
apellidados Liceras.

Victoria María de Navarrete casó el 17-IX-1713 con Salvador de Rambla (natural 
de Villanueva de Tapia, hijo de Bartolomé de Rambla y María de Arroyo). Ya viudo, 
Salvador de Rambla casó nuevamente en 1721 con Ana de Mata. 

Salvador de Navarrete casó el 2-II-1728 con Francisca Vicenta de Hermosilla 
(hija de Salvador Valencia y Marcela de Hermosilla).

Juan de Navarrete casó el 26-I-1750 con doña María de Olivares (hija de Juan de 
Olivares y doña Catalina de Gálvez).

165 Juana Guerrero y Sarmiento casó el 6-VI-1740 con Juan de Mena (hijo de Julián de Mena y Catalina 
Gutiérrez).
166 Francisco Joseph Guerrero casó el 18-IX-1741 con Isabel Paula Murciano (hija de Manuel Murciano 
y María Hermosilla).
167 Miguel Guerrero casó el 26-XII-1745 con doña María Guerrero (hija de Juan Guerrero Galeote y 
doña María Bermúdez).
168 Elvira Guerrero Navarrete casó el 25-XII-1747 con Alonso Guerrero (hijo de Juan Guerrero y María 
Bermúdez). Tuvieron por hijo a Salvador Guerrero, quien casó el 18-VIII-1794 con María González 
Pulido (hija de Luis González Pulido y María González).
169 María Liceras casó el 31-XII-1747 con Salvador Pérez (hijo de Salvador Pérez y Magdalena Barroso).
170 Águeda Liceras casó el 30-VIII-1751 con Andrés de la Torre Cabello (hijo de Andrés de la Torre y 
María Cabello).
171 Juan Liceras casó el 22-IV-1754 con Ana Santa (viuda de José Páez).
172 Antonia Liceras de Navarrete casó el 6-X-1755 con Antonio José Marín (hijo de José Marín Alonso 
e Isabel Teresa de la Torre).
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4.5.9. Descendencia de Salvador de Navarrete y Francisca Rodríguez Gallardo
Ana de Navarrete casó el 5-VI-1746 con Francisco Guerrero Calderón (hijo de 
Francisco Guerrero y Leonor Portillo Calderón). Por sus 5 hijos tuvieron a: Salvador173 
(c.1748), Francisco174 (c.1750, nacido en Ceuta), Juana175 (c.1753), María (c.1755) 
e Isabel (c.1758). 

Antonio de Navarrete casó el 25-XII-1755 con Isabel176 Carrasquilla (natural de 
Cuevas Altas, hija de Juan de Carrasquilla y Ana Borrego). Por sus 3 hijas tuvieron a: 
María177 (c.1758), Ana178 (c.1760) y Juana179 (c.1763), todas apellidadas de Navarrete.

María Josefa de Navarrete casó el 26-II-1756 con Andrés Moyano Bermúdez 
(hijo de Juan Moyano Bermúdez y doña Josefa Cerralbo).

María de Navarrete casó el 30-VIII-1756 con José Barroso (hijo de Bernabé 
Barroso y Juana Jaén). Por sus 3 hijas tuvieron a: María Antonia180 (c.1758), Josefa181 
(c.1760) y Juana182 (c.1763).

Basilio Salvador de Navarrete casó el 1-IX-1760 con Juana Pérez Reina (hija 
de Pedro Pérez Povedano y de doña Luisa de Reina). No tuvieron descendencia 
alguna. Salvador de Navarrete testó primeramente en 1787183 dejando por herederos 

173 Salvador Guerrero casó el 17-IX-1774 con doña Ana Moyano de Gemar (hija de Antonio Moyano 
y doña María de Gemar).
174 El ceutí Francisco Guerrero Navarrete casó el 18-V-1778 con Francisca Raigón Gallardo (hija de 
Juan Raigón Montejo y María Gallardo). Enviudó prontamente, por lo que casó en segundas el 31-I-
1785 con María Fernández (viuda de Antonio Cubero).
175 Juana Guerrero casó el 10-XII-1775 con Francisco Gallardo (hijo de Cristóbal Gallardo y Juana 
Lucas). 
176 Consta como Gertrudis Carrasquilla en el enlace de su hija en 1773.
177 María Navarrete casó el 14-VII-1773 con Juan de Frías (hijo de Francisco de Frías y Francisca 
Morales). Por hijo tuvieron a José de Frías. Juan de Frías (padre), ya viudo, casó en segundas el 27-XII-
1782 con Francisca Moyano (hija de Domingo Moyano y María Francisca de los Reyes). José de Frías 
casaría el1-IX-1800 con Rosa Cubero (hija de Cristóbal Cubero y Antonia Robledo). Ya viudo, José de 
Frías casó el 1-XII-1806 con María Correa.
178 Ana Navarrete casó el 23-II-1789 con José Morales (hijo de Juan Morales y Mariana González). 
Tuvieron por hijos a: 1) Gregoria Morales, quien casó el 25-XII-1820 con Antonio Astorga (hijo de 
Antonio Astorga y María Moriel); y 2) José Morales, quien casó el 29-XII-1834 con Manuela Astorga 
(hija de Alonso Astorga y Francisca Collados).
179 Juana Navarrete casó el 7-VI-1790 con Francisco Arroyo (hijo de Juan de Arroyo y Francisca de 
Astorga).
180 María Antonia Barroso casó el 6-XI-1785 con Salvador José de Porras (hijo de Juan de Porras y 
Juana de Córdoba).
181 Josefa Barroso Navarrete casó el 4-III-1793 con José Gutiérrez Moyano (hija de Antonio Gutiérrez 
y Antonia Moyano). Estuvo a cargo de su tío Salvador de Navarrete Gallardo el último par de años de 
su vida, como este hace constar en su testamento en 1809.
182 Juana Barroso casó el 2-XI-1795 con Juan Antonio Peláez (hijo de Antonio Peláez y María Romero).
183 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan Salcedo, año 1787, ff. 149-150vº.
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a sus sobrinos, los hijos de su hermana Ana de Navarrete ya difunta. Un segundo 
testamento lo otorgó en 1796184 y hasta un tercero en 1809185 donde nombró por 
única heredera a su sobrina Josefa Barroso y Navarrete al haberse hecho cargo de él 
los dos últimos años de su vida.

4.6. VI GENERACIÓN
4.6.1. Descendencia de Cristóbal González de Almohalla y María Manuela Brizo
Brígida María186 de Navarrete y Brizo casó el 3-II-1735 con Bartolomé Sánchez de 
la Oliva y Caro (hijo de Bartolomé Sánchez de la Oliva y Caro y María Antonia de 
Lara). El padre de la contrayente ya era difunto por entonces. Tuvieron por hijas a: 
Juana Josepha Román187 (c.1737) y Francisca María188 (c.1740). 

Juana Josefa González de Navarrete casó el 10-XII-1735 con Francisco Meneses (hijo 
de Francisco Meneses e Ignacia de la Torre). Ya viuda, Juana Josefa casó en segundas el 
25-III-1739 con Juan Román (hijo de Cristóbal Román y Francisca Guerrero).

5. Una segunda familia de Navarrete en Archidona
5.1. I GENERACIÓN
En alguna localidad que desconocemos casaron Pedro González Navarrete (c.1570) 
y María de Alburquerque189. Por hijas tuvieron a Sebastiana190 (c.1597, apellidada 
Rodríguez de Navarrete) y Catalina (apellidada de Navarrete), que siguen en 5.2, 
aunque ya se perdería el apellido Navarrete por esta rama.

5.2. II GENERACIÓN
5.2.1. Descendencia de Pedro González Navarrete y María de Alburquerque
Sebastiana Rodríguez de Navarrete casó el 3-X-1622 con Pedro del Puerto (hijo 
de Diego Rodríguez y Catalina de la Cruz). Sebastiana Rodríguez, ya viuda, casó 

184 A.H.M.A., P.N., escribanía de Matías González Vicente, año 1796, ff. 1105-106vº.
185 A.H.M.A., P.N., escribanía de Matías González Vicente, año 1809, ff. 10-11vº.
186 Consta como María Navarrete (y no Brígida) en el enlace de su hija Juana en 1764.
187 Consta en su bautizo como hija de Bartolomé Caro y María de Navarrete. Juana Caro casó el 10-XII-
1764 con Francisco Ximénez (hijo de Andrés Ximénez y Salvadora de la Cueva).
188 Francisca María Caro casó el 1-IX-1766 con Salvador Gallardo (hijo de Cristóbal Gallardo y 
María Urbano).
189 No casados, al parecer, en Archidona (al menos no hemos encontrado el enlace en los índices sacra-
mentales de Santa Ana) y no parece que se trate del enlace celebrado en 1583 entre Pedro González de 
Medina (hijo de Pedro González de Medina y Beatriz Gutiérrez) y doña María de Ferroa (hija de Luis 
García Piedrahita e Isabel de Ferroa) pues ninguno de los ascendientes de estos (hasta donde hemos po-
dido llegar) porta el apellido Navarrete. Tampoco figuran en los índices matrimoniales de las parroquias 
antequeranas con tales apellidos.
190 Hay una niña bautizada en1597 con el nombre de Sebastiana, hija de Pedro Navarro y María Ruiz. 
Desconocemos si puede ser la de esta rama. Hermana sería Micaela (1599).
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en segundas el 24-VI-1640 con Antón Martín Rubio (hijo de Antón Martín Rubio 
y Leonor Rodríguez). Testó dos años antes, en 1638191. Luego volvería a hacer lo 
propio en 1640192 y 1658193. No dejó hijo alguno.

Catalina de Navarrete194 casó el 27-XI-1622 con Francisco García Fabián (viudo 
de María de la Oliva). Catalina de Navarrete, ya viuda, casó en segundas con Pedro 
Ruiz Blanco (viudo de doña Ana de Arjona) el 3-II-1636.

6. Una tercera familia de Navarrete en Archidona
6.1. I GENERACIÓN
Juan de Navarrete (c.1680) y Antonia María de Navas casaron hacia 1704 en alguna 
localidad cercana a Archidona195, teniendo por sus 4 hijos a: Joseph (c.1705), 
Antonia María Bernarda (c.1707), María Juana Eusebia (c.1714) y María Magdalena 
(c.1721), quienes siguen en 6.2, aunque ya se perdería el apellido Navarrete por esta 
rama.

6.2. II GENERACIÓN
6.2.1. Descendencia de Juan de Navarrete y Antonia María de Navas
Antonia María de Navarrete casó el 23-II-1727 con José de Navas (hijo de Bartolomé 
de Navas y María de Gemar) siendo parientes en tercero con cuarto grado de 
consanguinidad siendo dispensados por la correspondiente bula papal. Fue testigo 
Juan Zacarías de Navarrete y padrino Cristóbal de Navas y doña Antonia Ximénez 
su madre.

María Eusebia de Navarrete casó el 18-I-1740 con Lucas Panduro (hijo de Pedro 
Rodríguez Panduro y María Ignacia Perdiguero).

María Magdalena de Navarrete casó el 5-II-1741 con Bartolomé de Frías (viudo 
de Magdalena Collado). Por hijos tuvieron a Bartolomé196 (c.1743), Antonia197 
(c.1745) y Cristóbal198 (c.1747).

191 A.H.M.A., P.N., escribanía de Gregorio Ruiz Prieto, año 1638, ff. 315vº-316.
192 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Valenzuela, año 1640, ff. 259-259vº.
193 A.H.M.A., P.N., escribanía de Juan de Aguilar Borja, año 1658-59, s.f.
194 Consta como María de Navarrete en su velación (aunque no aparece como tal) el 21-II-1623 dando 
lugar el registro a confusión.
195 No fue Antequera, Casabermeja, Cuevas, Iznájar, Riogordo o Villanueva de Tapia. Tampoco al pare-
cer Colmenar, Cútar, El Borge o Vélez-Málaga.
196 Bartolomé de Frías casó el 23-IX-1776 con Antonia Leal (hija de Manuel Leal y María de Orgaz).
197 Antonia de Frías casó el 31-V-1777 con Sebastián de la Calle (hijo de Salvador de la Calle y doña 
Rosa Correro).
198 Cristóbal de Frías casó el 23-X-1786 con María Méndez (hija de Juan Méndez e Isabel Moreno).
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7. Otra familia de Navarrete en Archidona oriunda de Málaga
7.1. I GENERACIÓN
Don Pedro Navarrete (c.1745) y doña Magdalena de Torres casaron hacia 1770, 
posiblemente en Málaga capital, teniendo por hijo a otro varón al que pusieron 
igualmente Pedro (c.1775) por nombre, nacido al parecer en Málaga capital, quien 
sigue en 7.2.

7.2. II GENERACIÓN
7.2.1. Descendencia de Pedro Navarrete y Magdalena de Torres
Don Pedro Navarrete casó el 21-VIII-1802 en Santa Ana de Archidona con doña 
Micaela Moreno (hija de don Pedro Moreno y doña Mariana Paneque). Padrino de 
velación fue Manuel de Navarrete, vecino de Málaga. Por hijos tuvieron a Micaela199 
(c.1804) y Pedro (c.1806, nacido al parecer también en Málaga), quien sigue en 
7.3. Micaela Moreno falleció hacia 1807 por lo que ya viudo, Pedro Navarrete casó 
en segundas en la ciudad de Málaga hacia 1812 con Josefa Gutiérrez y Sánchez 
(hija de José Gutiérrez e Isabel Sánchez) quien le dio a 5 hijas más: María de la 
Concepción (c.1814), Josefa (c.1817), María de la Encarnación (c.1819), Carlota 
(c.1823) y Victoria (c.1825). Pedro Navarrete (padre) testó en 1832200, constando en 
el testamento la información que antecede. Mencionó ser hermano de la Hermandad 
de Nra. Sra. de la Concepción Dolorosa en San Francisco, en Málaga capital.

7.3. III GENERACIÓN
7.3.1. Descendencia de Pedro Navarrete Moreno y Micaela Moreno
Don Pedro Navarrete Moreno casó el 19-III-1828 en Archidona con doña Ana María 
Ruiz Checa (hija de don Francisco Ruiz de San Antón y doña Ana María Checa). 
Tuvo por sus dos hijos a María del Pilar (c.1829) y Pedro (c.1840), apellidados 
Navarrete y Ruiz. Pedro Navarrete, reción enviudado, otorgó su testamento en 
1840201. Desconocemos si su hijo Pedro proseguiría con el apellido Navarrete en 
Málaga capital.

199 Micaela Navarrete seguía soltera en 1840, según hace constar su hermano Pedro en su testamento 
de 1840.
200 A.H.M.A., P.N., escribanía de Francisco de Paula Checa, año 1832, ff. 106-109vº.
201 A.H.M.A., P.N., escribanía de José María Checa y González, año 1840, ff. 146-146vº.
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Firma del malagueño Pedro de Navarrete en 1832, al tiempo de su testamento 
(A.H.M.A., P.N., escribanía de Francisco de Paula Checa, año 1832, f. 109vº). 

Firma de su hijo Pedro de Navarrete Moreno en 1840, también en su testamento
(A.H.M.A., P.N., escribanía de José María Checa y González, año 1840, ff. 146-146vº).

8. Otros Navarrete archidoneses sin entrocar
En 1533 consta el bautizo de Antona, hija de Martín de Navarrete e Isabel García.

El 14-X-1565 casaron Martín Ramos y María de Doblas Navarrete202, no constando 
el nombre de los padres en el enlace. Tuvieron por hija a Catalina203 (1576). 

El 20-XI-1571 se bautizó a Luisa, hija de María de Navarrete y Juan Díaz, siendo 
sus padrinos Gonzalo Ruiz y su mujer Ana Núñez. 

En 1581 testó Juana de Navarrete religiosa junto al licenciado Luis Bernabé 
Alférez y Fernán Áñez Alférez (solteros) vecinos y naturales de Baeza y estantes en 
Archidona204, constando también sus primas María de Pedraza y Juana Alférez de 

202 Sabemos de su segundo apellido (Navarrete) al constar en el enlace de su hija en 1604 (A.P.A., 
Matrimonios, L3).
203 Fueron padrinos Juan García Ramos y María Ximénez la Lozana su mujer. Doña Catalina Ramos 
casó el 14-VIII-1604 con don Miguel Moreno (hijo de don Pedro Moreno y Catalina de Astorga).
204 ¿Tal vez por ser parientes lejanos de Juana Díaz del Alférez, la mujer de Martín García de Navarrete 
(sección 3.3)?
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Pedraza, sus primas, vecinas de Baeza, en el testamento205, con lo que no podemos 
encuadrarla en rama alguna.

Alonso de la Puerta e Isabel de Navarrete casaron hacia 1560206 teniendo por 
hijos a María207 (1563), Alonso208 (1569, apellidado de Navarrete), Juana209 (1573) y 
Pedro210 (1575).

Alonso de Navarrete (el hijo de Alonso de la Puerta e Isabel de Navarrete) casó el 
12-II- 1596 con María Moyano (hijo de Juan Moyano de Luque y Leonor Pérez). El 
padre Bartolomé de Navarrete (con quien desconocemos el parentesco) actuó como 
testigo. Ya viudo, consta como Alonso de Navarrete herrador al casar en segundas 
en 1607 en alguna otra localidad211 con Juana Bautista (hija de Pedro García Crespo 
y Juana de Ortiz).

María de Navarrete (c.1585, hija de Martín de Melgares y Luisa de Navarrete212) 
casó el 5-X-1609 con Diego Martín de Leiva (hijo de Juan de Leiva y María de Giles). 
Por hijos tuvieron a Martín (1616) y María213 (c.1620, apellidada de Navarrete).

María de Navarrete (c.1590, hija de Alonso Díaz de Navarrete214 y Francisca 
Rodríguez215) casó el 5-III-1612 con Antón Moyano Cañete (hijo de Bartolomé 
Moyano Cañete y María Fernández). Tuvieron por hija a María216 (1613).

205 A.H.M.A., P.N., escribanía de Hernando de Santisteban, año 1581, ff. 649-650vº.
206 Casarían en Archidona con anterioridad a 1565, cuando principian los libros de matrimonio.
207 No consta el nombre del padre. Fueron padrinos Alonso García y su mujer María de Aguilar y 
Baltasar del Pozo y su mujer Teresa Rodríguez.
208 Padrinos en su bautizo celebrado en Santa Ana el 21-I-1569 fueron Pedro de Ocón Malaver y María 
de la Puerta (hermana del dicho Alonso de la Puerta e hijos ambos de Baltasar de Llerena [y María de 
la Puerta]).
209 Fueron sus padrinos Francisco González y Beatriz de Cantalejos su mujer.
210 Padrinos fueron Francisco Jaramillo y María de Olvera.
211 No hemos encontrado su partida matrimonial aunque sí la carta de dote (A.H.M.A., P.N., escribanía 
de Luis del Pino, año 1607, ff. 264-267).
212 No casados en Archidona.
213 María de Navarrete casó el 15-XII-1642 con Salvador González de Extremadura (viudo de Francisca 
de Solana). Por hija tuvieron a Ana María (apellidada de Navarrete) quien casó el 31-XII-1663 con 
Cristóbal Rodríguez Panduro (hijo de Francisco Rodríguez Panduro y Ana María de Toro). Ya viudo, 
Cristóbal casó en 1668 en Archidona con Manuela Ximénez.
214 Pensamos que podría tratarse del hijo de Miguel Díaz de Moya y María de Navarrete, pero no hemos 
encontrado su bautizo en los índices archidoneses entre 1570 y 1585. ¿Pudiera haber nacido en Alcalá 
la Real de donde era originario el padre?
215 Francisca Rodríguez, ya viuda de Alonso Díaz de Navarrete, casaría en segundas en 1620 con Juan 
Soldado (viudo de María Romera).
216 Fueron sus padrinos Pedro González de Medina y su mujer doña María.
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Doña Ana de Velasco217 (c.1610, hija de Francisco de Velasco y Antonia de 
Navarrete218) casó el 6-II-1633 con Pedro Muñoz de Valdivia (hijo de Alonso Muñoz 
de Valdivia y María Vázquez).

Doña Catalina de Navarrete219 (c.1615, hija de Marcos García Piedrahita y Catalina 
Téllez de Torreblanco220) casó el 17-XII-1634 con el antequerano Francisco López 
Tornero (viudo de Isabel González). Los padres de la contrayente ya constaban como 
difuntos por entonces. La carta de dote correspondiente se otorgó el día anterior221 
constando Tomé Sánchez de Piedrahita como testigo.

María de Navarrete Tofiño222 (c.1615, hija de Francisco Blásquez y Catalina 
Giménez223) casó el 27-XII-1637 con Alonso Miguel Sarmiento (viudo de María 
de Aranda e hijo de Francisco Pablos y María Rodríguez224). Ella testó tres veces 
en 1647225 nombrando por albacea a Bartolomé Ximénez de Luque, su compadre 
y cuñado y dejó por heredera, al no tener hijos, a Isabel de Cabrera (su hermana, 
la mujer de Bartolomé Ximénez). Ya viudo, Alonso Miguel casaría en segundas en 
1652 con doña Inés de Vera (hija de Juan Benítez de Vera y doña María de Gemar).

Doña Juana de Navarrete (c.1630) casó con don Juan de Espejo Sarmiento, 
velándose el 15-I-1655, no constando el nombre de los padres (y tampoco figura 
dote alguna), por lo que no sabemos de quién era hija.

Doña María Manuela de Navarrete (c.1660, hija de Sebastián de Navarrete y 
doña Isabel Ponce de León226) casó el 28-II-1681 con Cristóbal de Rojas (hijo de 
Francisco Ximénez y doña Isabel de Rojas). Fueron velados en Lucena. Por hijos 
tuvieron a Isabel227, Ángela María228 y Francisco José229.

217 No hemos encontrado su bautismo en los índices de Santa Ana.
218 No casados en Archidona aunque en 1606 consta el enlace de un Francisco de Velasco con Catalina 
de los Reyes. Tampoco constan en los índices de las diferentes parroquias antequeranas de la época.
219 No hemos encontrado su bautismo en los índices de Santa Ana.
220 No casados en Archidona.
221 A.H.M.A., P.N., escribanía de Antonio Ponce de León, años 1634-37, s.f.
222 No hemos encontrado su bautismo en los índices de Santa Ana. Consta su segundo apellido (Tofiño) 
al igual que el segundo de su marido (Sarmiento) al contraer Alonso Miguel segundas nupcias en 1652, 
ya viudo de María de Navarrete.
223 No creemos que se trate del enlace celebrado en 1611 entre Francisco Vázquez (hijo de Juan Bueno 
e Isabel Vázquez) y Catalina González (hija de Francisco González e Inés Fernández).
224 Los nombres de los padres sólo constan en su velación celebrada el 3-II-1638.
225 El primero de los testamentos en A.H.M.A., P.N., escribanía de Diego Gerónimo de Cieza, ff. 233-
234vº.
226 No casados en Archidona. Tampoco figura el bautizo de su hija en los índices bautismales de Santa 
Ana.
227 Doña Isabel de Rojas casó el 6-VI-1706 con Pedro García Guerrero (viudo de Isabel María Laura). 
228 Doña Ángela María de Rojas casó el 2-XI-1710 con don Antonio Guerra (natural de Osuna, hijo de 
Gaspar de Guerra y doña María Cobos y Frías).
229 Francisco José de Rojas casó el 6-II-1718 con Catalina de Simón y Villalto (hija de Baltasar Román 
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Manuel de Navarrete230 (c.1680, natural de Dalías, Almería, hijo de Pedro del 
Pino y María de Puerta) casó primeramente en Archidona el 11-X-1702 con Ana 
Bermúdez Povedano (hija de Bernardo Pérez Povedano y Catalina de Luque). Ya 
viudo, casó en segundas el 13-V-1709 con María de la Fe Amaya (hija de José de 
Luque y doña Juana de Amaya) constando todos como naturales de Archidona. 
Tuvieron por hija a Catalina231, nacida de Antequera.

Isabel de Zea y Navarrete232 (c.1650) casó233 el 4-IX-1674 con Francisco de Zea 
Bermúdez. Eran parientes en tercer con cuarto grado de consanguinidad, habiendo 
sido dispensados por el papa Clemente X. Por sus 4 hijos tuvieron a: Francisco 
Salvador (1675), Salvador Florencio (1676), Francisco Silvestre (c.1680) y 
Cristóbal de Gracia234 (c.1683). Francisco de Zea se enterró el 6-XI-1673 testando 
ese mismo año235 nombrando por herederos a su esposa Isabel y sus hijos Francisco 
y Cristóbal (los otros dos habrían fallecido por entonces).

Miguel de Navarrete (c.1680, natural de Bujalance, Córdoba, e hijo de Juan 
Francisco de Navarrete y Elvira de Mora y Belmonte) casó el 25-II-1715 con 
Cristobalina Ximénez (“hija de la cuna”, natural de Málaga).

Doña Josefa de Navarrete (c.1700, natural de Sevilla e “hija de la iglesia”) casó 
el 4-XII-1718 con José Sánchez de Zea y Vera (hijo de Bartolomé Sánchez y doña 
Juana de Zea y Vera). Tuvieron por hija a María236.

Doña Micaela de Navarrete Benítez (c.1720, natural de Málaga e hija de don 
Juan de Navarrete y doña Juana Benítez Merino) casó el 15-I-1742 con don Juan 
Lorenzo de la Fuente (hijo de don Juan de la Fuente Gutiérrez y doña María de 

y doña Beatriz Villalto).
230 En su primer enlace consta como Manuel del Pino (hijo de Pedro del Pino y Ana de Puerta), no 
constando el apellido Navarrete para nada.
231 Doña Catalina de Navarrete casó el 12-VII-1729 con don Antonio Núñez de Castro (natural de An-
tequera, hijo de Felipe Núñez de Castro y doña Leonor Correa).
232 ¿Tal vez la hija de Leonor de Zea y Navarrete y Cristóbal de Zea Bermúdez? (vid. 3.8.2). No hemos 
hallado el bautizo en los índices de bautismos de Santa Ana.
233 No constan los padres de los contrayentes en la partida matrimonial, ni tampoco hemos encontrado 
la dote correspondiente a pesar de que en su testamento Francisco hace constar que “le otorgué escritura 
de dote ante uno de los escribanos de este número”. 
234 Cristóbal de Gracia Zea Bermúdez casó el 3-IV-1714 con doña Paula Muñoz de Argamasilla (viuda 
de Luis de Reina). Los padres del contrayente constan difuntos por entonces. Tuvo por hijas a Isabel 
(c.1720) y María (c.1725), ambas apellidadas de Zea.
235 A.H.M.A., P.N., escribano Pedro Martínez de la Plaza, años 1703-1711, ff. 187-188.
236 Doña María Sánchez casó el 7-II-1742 con Juan Antonio Conejo (hijo de Antonio Conejo y doña 
María Francisca de Arjona). Juan Antonio, ya viudo, casó en segundas el 17-I-1774 con doña Nicolasa 
Aragón (hija de Cristóbal de Aragón y doña María González).
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Alcántara). Por hijas tuvieron a: Francisca Juana237 (c.1743) y Rosa238 (c.1745).
Andrea Antonia Navas y Navarrete (1736, hija de José de Navas y doña Antonia 

de Navarrete239) casó el 14-II-1757 con Diego José de Godoy (hijo de Diego de 
Godoy e Isabel Pérez). 

Trinidad Navarrete Navarrete (c.1835) casó hacia 1860 y en alguna localidad 
cercana a Archidona con José Sánchez-Lafuente Argamasilla. Tuvieron por hijas a: 
Francisca240 (c.1860) e Isabel241 (c.1865).

9. Conclusiones
La ilustre familia Navarrete oriunda de Baeza se asentó en la Archidona de principios 
del s. XVI y su descendencia fue fecunda manteniéndose el apellido por línea de 
varón en Archidona hasta mediados del s. XIX, entrocando con algunos de los 
otros linajes más arraigados en la ciudad. Algunos partieron al nuevo mundo. Otras 
familias de este apellido también se establecieron en Archidona, pero la relación con 
los Navarrete oriundos de Baeza es incierta. Por último nos preguntamos dónde habrá 
ido a parar el “libro con piel de pergamino, varias escripturas e instrumentos e otros 
papeles, y executorias” que en 1735 aún conservaban los Navarrete archidoneses 
(vid. nota a pie de página núm. 11).
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237 El 21-V-1759 casó doña Francisca Juana de la Fuente casó el 21-V-1759 con don Juan Felipe Gon-
zález (hijo de don Jerónimo González y doña María Aguilar).
238 Doña Rosa de la Fuente casó el 20-I-1772 con Francisco Argamasilla (hijo de Pedro de Argamasilla 
y doña María Sarmiento).
239 Desconocemos si pudiera tratarse del matrimonio celebrado el 3-IV-1735 entre Joseph Vicente de 
Navas (hijo de Francisco de Navas y María Prieto) con Antonia Feliciana Román y Guerrero (hija de 
Antonio Román y Rosa Guerrero, casados en 1711) aunque tampoco los abuelos de Antonia portaban 
el apellido Navarrete.
240 Francisca Sánchez-Lafuente Navarrete casó primeramente con José González Pastrana. Ya viuda, 
casó en segundas el 20-IV-1885 con Fernando Muñoz Pérez (natural de Villanueva del Rosario, viudo 
de Josefa García e hijo de Manuel Muñoz Navarrete y María Pérez Cebrián).
241 Isabel Sánchez-Lafuente Navarrete (hija de José Sánchez-Lafuente Argamasilla y Trinidad Navarre-
te Navarrete) casó el 18-IV-1888 con Francisco de Paula Ruiz Almohalla (viudo de María Amparo Caro 
Cano e hijo de Francisco Ruiz Checa y Manuela Almohalla Checa).
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Apéndice. El apellido Navarrete en otras localidades

A.1. En otras localidades de la provincia de Málaga

A.1.1. En Antequera
También hemos hallado el apellido en la cercana ciudad de Antequera, donde aparece 
profusamente ya en el siglo XVI aunque ninguno de los primeros pobladores que 
obtuvo mercedes en el repartimiento de 1410 porta tal apellido242. 

En 1534 y en la iglesia de San Pedro, fue bautizado Juan, hijo de Bartolomé de 
Mancha y de Catalina Navarrete.

En 1538 hay constancia243 de la escritura de fundación de un mayorazgo por parte 
de Fernán Chacón, alguacil mayor y alférez perpetuo de la ciudad de Antequera, 
hijo de Fernán Chacón y de Isabel de Navarrete, ya fallecidos, “de noble sangre y 
generación, que fueron de los primeros pobladores de la ciudad de Antequera”. Este 
Fernán Chacón (hijo) casó don doña Beatriz de Rojas teniendo a su vez por sus 4 
hijos a: Fernán Juan, Rodrigo, Cristóbal y Pedro Chacón y por sus 6 hijas a: Beatriz, 
María, Isabel, Marina, Teresa, y Leonor. 

En 1564 figura244 una escritura de dote de Catalina de Borja Brizeña (hija de 
Rodrigo de Bena y de María de Córdoba contra Fernando de Navarrete (vecino de 
Estepa, hijo de Alonso González Páez y María de Navarrete). 

Más tarde, Don Francisco Navarrete de Eslava casó el 29-X-1569 con doña 
Elvira de Mendoza en Santa María (no constan los padres). Y en 1569 fue bautizado 
en Santa María un varón al que pusieron por nombre Luis hijo de Isabel, esclava de 
Juan de Navarrete, siendo padrinos Luis de Escalona y Catalina de Aguilar.

El 2-I-1571 casaron en San Isidro Juan de Navarrete (hijo de Bartolomé Gutiérrez 
Navarrete) e Isabel Carrillo (hija de Bartolomé Carrillo y María Fernández), ambos 
de Antequera. Aunque en el registro sacramental no consta el nombre de los padres, 
sabemos de ellos por la carta de dote245. Desconocemos si pudiera tratarse del Juan 
Pérez de Navarrete, que siendo vecino de Antequera, acude a Archidona en 1583 
para dar poder246 a su hermano Bartolomé de Navarrete tras la muerte de sus padres 
Bartolomé Gutiérrez de Navarrete e Isabel López, vecinos de la ciudad de Jaén, 
donde también habían nacido los referidos hijos Juan y Bartolomé.

En San Sebastián se bautizó en 1575 a Juan hijo de Juan Navarrete y Leonor 
Vargas. Y Juan Gómez de Torres (parroquiano de San Juan) casó en San Pedro el 27-

242 Alijo Hidalgo (1983).
243 Archivo Histórico Municipal de Antequera, Protocolos Notariales (A.H.M.Ant., P.N.), C2765, ff. 
1155-1163.
244 A.H.M.Ant., P.N., C2784, f. 206.
245 A.H.M.Ant., P.N., C2791, f. 292.
246 A.H.M.A., P.N., escribanía de Sebastián de Cuadra, año 1583, ff. 781-782.
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VII-1577 con Juana de Navarrete (viuda, parroquiana de San Pedro). Ese mismo año 
(1577) se bautiza en San Pedro a Diego (hijo de Juan de Navarrete y de doña Leonor) 
y también a María (hija de Gonzalo Pérez y de Lucía Navarrete). Y el 12-II-1577 
casó en San Sebastián Antón de Navarrete Téllez (hijo de Antón Ximénez Téllez 
e Isabel Ramírez de Navarrete) con Isabel de Pasillas (hija de Francisco Alonso 
Pasillas y María Gómez de Pedraza).

También en 1577 figuran en los registros notariales variadas escrituras de 
obligaciones involucrando cada una de ellas a un Navarrete: Miguel Ruiz Navarrete, 
Pedro Ruiz Navarrete, Juan de Navarrete, Lorenzo Ruiz Navarrete y Antonio de 
Navarrete.

El 9-II-1578 casó en San Pedro Francisco Paredes (vecino de Granada) con Leonor 
Navarrete (hija de Diego Sánchez de Mérida y doña María de Navarrete). Y ese 
mismo año se bautiza a Miguel (hijo de Pedro Quirós y de Dª Ana Navarrete), Antón 
(hijo de Juan Prieto y de Leonor de Navarrete), Antonio (hijo de Antón Navarrete 
e Isabel). Y también consta escritura de obligación para Juan Fernández Navarrete.

En 1579 se bautizó a María (hija de Juan Navarrete y Leonor). Y un año más tarde 
(4-II-1580) casaron en San Sebastián, Sebastián Ramos (viudo y vecino de Álora) 
con María de Navarrete (natural de Estepa, hija de Marcos López e Isabel de Xixas).

El 25-VIII-1597 casaron en la iglesia de San Pedro el murciano Pedro de Navarrete 
(viudo e hijo de Francisco de Navarrete y Elvira González) y la antequerana María 
Sánchez (hija de Antón Sánchez y Ana Díaz).

Finalmente, en San Salvador, casaron el 6-VI-1598 Juan Ruiz (hijo de Bartolomé 
Ruiz de Montilla y Constanza Rodríguez) con Mariana Navarrete  (hija de Alonso 
Lechuga y Catalina de Navarrete).

A.1.2. En Villanueva del Rosario
Fernando Muñoz Pérez (natural de Villanueva del Rosario, viudo de Josefa García 
e hijo de Manuel Muñoz Navarrete y María Pérez Cebrián) casó en Archidona el 
20-IV-1885 con la archidonesa Francisca Sánchez-Lafuente Navarrete (viuda de 
José González Pastrana e hija de José Sánchez-Lafuente Argamasilla y Trinidad 
Navarrete Navarrete).

A.1.3. En Cañete la Real
Don Alonso Chito Párraga (hijo de Alonso Chito Párraga y Francisca Navarrete 
Domínguez) casó en Archidona el 5-XI-1783 con María Cabello (viuda de Ignacio 
Pérez).

A.1.4. En El Borge
José García Navarrete (natural de El Borge e hijo de Alonso García y Josefa 
Navarrete) casó en Archidona el 31-I-1876 con María del Rosario García Salazar 
(hija de José García y Ana Salazar).
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A.2. En la provincia de Sevilla

A.2.1. Los Páez de Navarrete estepeños que pasaron a Antequera y Archidona

A.2.1.1. I GENERACIÓN
Principia con el enlace celebrado el 6-X-1583 en la parroquia de San Sebastián de 
Estepa entre Gonzalo Páez247,248 e Isabel González, no constando el nombre de los 
padres en el enlace. Por hijo tuvieron a Gonzalo (c.1590, apellidado Páez, quien sigue).

A.2.1.2. II GENERACIÓN. Descendencia de Gonzalo Páez e Isabel González
Gonzalo Páez casó el 1-X-1616 en la parroquia de Santa María de Estepa con 
María Rodríguez Cabezas (hija de Juan Cabeza249 –difunto por entonces– y María 
Rodríguez), teniendo por hijo a Juan (c.1625, apellidado Cabezas), quien sigue.

A.2.1.3. III GENERACIÓN. Descendencia de Gonzalo Páez y María Rodríguez 
Cabezas
Juan Cabezas casó en la antequerana parroquia de San Pedro el 7-II-1649 con Isabel de 
Reina (la hija de Juan López Romero y Ana Martín), acudiendo Francisco Páez Navarrete 

247 En Estepa en el s. XV figura Fernand Páez (c.1435) quien casado con Catalina González (difuntos ya 
en 1513), tuvo por hija a Elvira García, quien a su vez con su marido Pedro de Marchena se avecindaría 
en la villa alta de Archidona, lo que sabemos por reclamar ella el 1532 unas tierras que tenía en Estepa, 
mencionándose también a Catalina Ximénez, mujer de Juan Páez difunto (¿hermano o tío de Elvira 
García?) (A.R.Ch.Gr., sección Pleitos, sig. 11008-04, s.f.). Y más tarde constan Gonzalo Páez (c.1450, 
labrador), Juan Páez (c.1450, padre de Diego Alonso), Juan Páez Crespo (c.1465, padre de Bartolomé), 
Juan Páez Delgado (c.1465), Martín Páez (c.1465, padre de Juan, mozo en 1502), todos vecinos de 
dicha localidad, como figura en González Sánchez (1995).
248 En la referida Estepa (parroquia de S. Sebastián), en el s. XVI constan numerosos Páez, sin que sepa-
mos quien portaría también el apellido Navarrete. Estos son: 1) Bartolomé Páez (c.1510) quien casado 
con Catalina Pérez figura como padrino en un bautizo en 1550; 2) Juan Páez (c.1510) quien casado con 
Mari Díaz figura como padrino en un bautizo en 1551; 3) otro Juan Páez (c.1515) quien casado con 
Elvira González consta como padrino en un bautizo celebrado en 1552; 4) un tercer Juan Páez (c.1515) 
que casado con Leonor Hernández consta como padrino en un bautizo celebrado en 1553; 5) Gonzalo 
Páez (c.1525), quien casado con María de Torres, bautizando a Mencía en 1555; 6) un cuarto Juan Páez 
(c.1530) que casado con Francisca Díaz tuvo por hijo a Frutos (1560); y 7) otro Juan Páez (c.1550) que 
casó en 1573 con Leonor García. Hay constancia de un tal Juan Páez Delgado (probablemente uno de 
los mencionados anteriormente) que tuvo a Juan (1557, también bautizado en S. Sebastián).  
249 Tal vez descendiente de: 1) García Alonso Cabeza, quien tuvo por hija a Marina (c.1550, quien casó 
en 1572 en Sta. María con Andrés García); 2) Andrés Cabeza, quien tuvo por hijas a Catalina (1550, 
f.8), María (1553, f.35), María (1556, f. 71) y Elvira (1558, f.130); o 3) Alonso Cabeza, quien tuvo por 
hijos a Lorenzo (1555, f.55) y Alonso (1557, f. 93). En la cercana Osuna también figura este apellido, 
en la persona de Alonso Martín Cabeza (c.1500), quien consta en 1540 estante en Archidona y vecino 
de Osuna (A.H.M.A., P.N., escribanía de Pedro de Carmona, s.f.).
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de testigo. Por hijo tuvieron a Miguel (c.1660, apellido Páez de Navarrete), quien sigue.

A.2.1.4. IV GENERACIÓN. Descendencia de Juan Cabezas e Isabel de Reina
Miguel Páez de Navarrete casó el 26-VI-1689 en la colegial de Santa María de 
Antequera con Juana de Gálvez (hija de Luis Moreno y Catalina de Gálvez250). Por 
hijos tuvieron a María Josefa (c.1690, apellidada Moreno) y Francisco (c.1700, 
nacido en Archidona y apellidado Páez de Navarrete), quienes siguen. Miguel Páez 
de Navarrete casó en segundas en 1710 con la viuda archidonesa Juana de Chaves 
(casada primero en 1678 con Juan Caro, y después con Pedro Ortiz en 1687).

A.2.1.5. V GENERACIÓN. Descendencia de Miguel Páez de Navarrete y Juana 
de Gálvez
Los dos hijos de Miguel Páez de Navarrete y Juana de Gálvez se establecerían en 
Archidona.

María Josefa Moreno (constando sus padres como Miguel Cabezas y Juana 
Moreno) casó en Archidona el 22-X-1708 con Tomás García de la Cepeda (hijo de 
Pedro García de la Cepeda y María de la Rosa Aldana). Tuvieron por hijo a Francisco 
Vicente251 (c.1710).

Francisco Páez de Navarrete casó en Archidona el 5-VII-1723 con María Josepha 
Castellano (hija de Antonio Félix Castellano y Teresa de Robles252) teniendo por hija a 
Juana Rosalía253 (c.1725). Ya avecindado en Archidona, en 1755 consta Francisco Páez 
como jornalero, poseedor de una casa en la calle del Agua, con 9 x 12 varas, haciendo 
esquina a la calle de la Molinilla. Por ganado tenía ocho cabras de vientre y un cerdo254.

A.2.2. Otros Navarrete en Estepa
También hay constancia de Francisco Navarrete el viejo (c.1500, tal vez el que 
consta como “Navarrete, jurado de Estepa” en un bautizo celebrado en 1531 en la 
antequerana iglesia de S. Pedro), Melchor de Navarrete (c.1500, regidor), García 
Navarrete (c.1510), Matías de Navarrete (c.1515), Rodrigo de Yllanes Navarrete 
(c.1515), y Francisco de Navarrete (c.1520), quienes constan como padrinos en 

250 No casados en Antequera ni en Estepa.
251 Francisco Vicente García de la Cepeda casó en Archidona el 17-V-1733 con Ana de Astorga y Bena-
vides (hija de José de Astorga y Benavides y María Eufemia Ruiz).
252 No figura el matrimonio en los índices de las parroquias antequeranas ni en la archidonesa de Santa 
Ana entre 1654 y 1705. ¿Tal vez emparentada en última instancia con Bartolomé Sánchez Robles 
(c.1530)? Este último figura como arrendador en un documento de fianza (A.H.M.A., P.N., escribanía 
de Pedro de Carmona, f. 429).
253 Juana Rosalía Páez casó en Archidona el 4-IX-1749 con Joseph Peralta. Ya viuda, casaría en segun-
das también en Archidona el 1-IX-1753 con Juan Banderas Reyes (viudo de Mariana de Ortega). Fue 
testigo de este segundo enlace Francisco Páez.
254 Catastro de Ensenada, Vecindario Secular (A.H.M.A., leg. 305, f. 288).
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sendos bautizos celebrados en 1551-53 en la estepeña iglesia de S. Sebastián. 
En 1532 figura255 Francisco de Navarrete, escribano público, quien era a su vez 

hijo de Juan Ruiz de Navarrete, también escribano público y del Concejo de Estepa 
y difunto para ese año.  

También en Estepa, en el s. XVI consta la genealogía de Francisco Navarrete 
Lasarte, familiar del Santo Oficio de la Inquisición256, quien estaba casado con Ana 
Ramírez. Era hijo de Juan Martínez Lasarte y Juana de Hinojosa, y nieto por línea 
paterna de Juan Martínez de Lasarte el viejo y Elvira de Navarrete por un lado, y de 
Luis Martín de Hinojosa y María Gómez por otro. 

Igualmente de Estepa era el licenciado Baltasar de Navarrete, quien casado con 
doña Gerónima de Eslava (natural de Palma [del Río]) tuvo por hija a Leonor de 
Eslava y Navarrete, también nacida en Estepa. Ella casaría con el amtequerano 
Hernando de Zayas y Sotomayor (hijo de Diego Ménez de Sotomayor e Isabel 
de Zayas) teniendo por hijo a Luis de Zayas y Navarrete, que ingresó en la orden 
santiaguista en 1628257.

En San Sebastián, casaron el 24-I-1604 Pedro de Navarrete y María de Caravajal, 
no constando los padres de los contrayentes.

A.2.3. En Pedrera
Don Juan Francisco Lasarte Céspedes y Navarrete (viudo de doña Joaquina Zarco) 
era vecino de Pedrera y muy probablemente con ascendencia en la vecina Estepa. 
Casó por poderes el 16-V-1765 en la archidonesa parroquia de Santa Ana con doña 
María Agustina de Cárdenas Barajas (hija de don Pedro de Cárdenas258 y doña 
Catalina de Almohalla).

A.3. En la provincia de Córdoba
Hubo hidalgos con este apellido en La Rambla, Lucena y Córdoba. 

Aunque no pleiteó su hidalguía, en Cabra hay constancia de Juan García Navarrete 
(c.1505) quien casado con Beatriz López tuvo por hija a María (c.1532). Un siglo 
después figura el egabrense Juan Merino Navarrete, como hidalgo, en 1663.

Y de Rute era oriundo el licenciado Alonso Corvera Navarrete y Arjona, que 
probó su limpieza de sangre, para comisario del Santo Oficio en 1614-15. Era hijo 
de Cristóbal Corvera (alcaide de Rute) y doña María de Arjona (de Cabra) y nieto 
por línea paterna de Antonio de Navarrete (alcaide de Doña Mencía y bracero de la 
duquesa de Sessa doña Juana de Aragón) y Marina Corvera259.

255 A.R.Ch.Gr., sección Pleitos, sig. 11008-04, s.f.
256 A.H.N., Inquisición de Córdoba, leg. 5226, nº 2.
257 A.H.N., O.M., Santiago, libro 9154 (microfilme 481).
258 Mérida Báez (2013), 11-36.
259 Barea López (2017), 46.
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